
ΘΕΜΑΤΑ

Α. ΕΙΔΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ 
Επί διαδικαστικού θέµατος, σελ. 627, 629, 632, 638, 640

Β. ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ 
Συζήτηση επικαίρων ερωτήσεων: 
α) Προς την Υπουργό Παιδείας και Θρησκευµάτων, µε

θέµα: «Δηµοκρατικά αδιανόητο το µέτρο του αποκλεισµού
από την τηλεκπαίδευση των µαθητών που συµµετέχουν στις
καταλήψεις», σελ. 627

β) Προς την Υπουργό Πολιτισµού και Αθλητισµού: 
i. µε θέµα: «Αόρατα και τα πολιτιστικά σωµατεία για την Κυ-

βέρνηση στην εποχή της πανδηµίας», σελ. 629
ii. µε θέµα: «Ανεπανόρθωτη οικονοµική καταστροφή των

ανθρώπων της µουσικής», σελ. 631
γ) Προς την Υπουργό Παιδείας και Θρησκευµάτων µε

θέµα: «Προβλήµατα των φοιτητών του Τµήµατος Νοσηλευ-
τικής - Παράρτηµα Διδυµοτείχου», σελ. 634

δ) Προς τον Υπουργό Εσωτερικών: 
i. µε θέµα «Αντιπληµµυρική θωράκιση του Δήµου Αριστο-

τέλη της ΠΕ Χαλκιδικής», σελ. 636
ii. µε θέµα: «Μία καθαρίστρια ανά σχολείο δεν φτάνει για

την αντιµετώπιση της πανδηµίας», σελ. 638

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ

ΒΙΤΣΑΣ Δ., σελ. 627-640

ΟΜΙΛΗΤΕΣ

Α. Επί διαδικαστικού θέµατος:
ΒΙΤΣΑΣ Δ. , σελ. 627, 629, 632, 638, 640

Β. Επί των επικαίρων ερωτήσεων:
ΑΡΣΕΝΗΣ Κ. , σελ. 627, 628, 629, 630, 638, 639
ΔΕΛΗΣ Ι. , σελ. 634, 635, 636, 637
ΔΙΓΑΛΑΚΗΣ Β. , σελ. 634, 636
ΚΕΡΑΜΕΩΣ Ν. , σελ. 627, 629
ΛΙΒΑΝΙΟΣ Θ. , σελ. 636, 637, 638, 639
ΜΕΝΔΩΝΗ Σ. , σελ. 630, 632, 633
ΧΡΗΣΤΙΔΟΥ Ρ. , σελ. 631, 633

ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ:
ΒΙΤΣΑΣ Δ., σελ. 631, 638

ΠΙΝΑΚΑΣ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΩΝ

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ Ζ’

Δευτέρα 12 Οκτωβρίου 2020



Αθήνα, σήµερα στις 12 Οκτωβρίου 2020, ηµέρα Δευτέρα και
ώρα 18.07’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Δ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ ΒΙΤΣΑ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Κυρίες και κύριοι συνά-
δελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Εισερχό�αστε στη συζήτηση των

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Με έγγραφό του ο Γενικός Γραµµατέας Νοµικών και Κοινοβου-
λευτικών Θεµάτων ενηµερώνει το Σώµα ως εξής:

«Με την παρούσα σας ενηµερώνουµε σχετικά µε τη συζήτηση
των επικαίρων ερωτήσεων στο πλαίσιο του κοινοβουλευτικού
ελέγχου τη Δευτέρα 12 Οκτωβρίου 2020 ότι οι επίκαιρες ερωτή-
σεις που θα συζητηθούν είναι οι εξής: 

Η υπ’ αριθµόν 20/5-10-2020 επίκαιρη ερώτηση θα απαντηθεί
από την Υπουργό Παιδείας και Θρησκευµάτων κ. Νίκη Κερα-
µέως. 

Οι υπ’ αριθµόν 11/5-10-2020 και 19/5-10-2020 επίκαιρες ερω-
τήσεις θα απαντηθούν από την Υπουργό Πολιτισµού και Αθλητι-
σµού κ. Στυλιανή Μενδώνη. 

Η υπ’ αριθµόν 21/5-10-2020 επίκαιρη ερώτηση θα απαντηθεί
από τον Υφυπουργό Παιδείας και Θρησκευµάτων κ. Βασίλειο Δι-
γαλάκη. 

Οι υπ’ αριθµόν 15/5-10-2020 και 23/5-10-2020 επίκαιρες ερω-
τήσεις θα απαντηθούν από τον Υφυπουργό Εσωτερικών κ. Θεό-
δωρο Λιβάνιο.».

Αρχίζουµε τη συζήτηση µε τη τρίτη µε αριθµό 20/5-10-2020
επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Β2’ Δυτικού
Τοµέα Αθηνών του ΜέΡΑ25 κ. Κρίτωνα Αρσένη προς την
Υπουργό Παιδείας και Θρησκευµάτων, µε θέµα: «Δηµοκρατικά
αδιανόητο το µέτρο του αποκλεισµού από την τηλεκπαίδευση
των µαθητών που συµµετέχουν στις καταλήψεις». 

Στην επίκαιρη ερώτηση θα απαντήσει η Υπουργός Παιδείας
και Θρησκευµάτων κ. Νίκη Κεραµέως.

Κύριε Αρσένη, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά. 
ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Κυρία Υπουργέ, πραγµατικά νοµίζω ότι εκφράζω κάθε δηµο-

κρατικό πολίτη, γονιό, µαθητή, όταν λέω ότι η υπουργική από-
φαση αναφορικά µε την τηλεκπαίδευση στα σχολεία που τελούν
στην πράξη υπό κατάληψη µε απουσία των µαθητών που κρίνεται
ότι εµποδίζουν την εκπαιδευτική διαδικασία ήταν πραγµατικά ένα
σοκ για τη δηµοκρατία. 

Κυρία Υπουργέ, το λέω αυτό, γιατί άκουγα ιστορίες από την
Τουρκία του κ. Ερντογάν όλο αυτό το διάστηµα όπου τα παιδιά

που αγωνίζονταν στο Γκεζί Παρκ για το δικαίωµα να κρατηθεί
εκείνη η περιοχή πάρκο στην ουσία εκδιώχθηκαν από τον κ. Ερν-
τογάν, από τα σχολεία τους, τα φροντιστήριά τους κ.λπ.. 

Δεν φανταζόµουν ποτέ ότι θα µπορούσαµε να δούµε ένα τέ-
τοιο φαινόµενο εκδίωξης, πόσω µάλλον της απουσίας από την
τηλεκπαίδευση, από την οποιαδήποτε εκπαιδευτική διαδικασία,
των µαθητών που κρίνονται ότι εµποδίζουν την εκπαιδευτική δια-
δικασία –και προφανώς, εδώ πέρα φωτογραφίζονται τα παιδιά
που κάνουν κατάληψη- και άρα, να τους υποχρεώσουµε να χά-
σουν τάξη, να χάσουν την εισαγωγή τους σε πανεπιστήµιο κ.λπ.. 

Αυτό πηγαίνει ενάντια στο ίδιο µας το Σύνταγµα που ορίζει
ακριβώς ότι τα παιδιά έχουν ισότιµα δικαίωµα στην εκπαίδευση.
Γιατί αυτό που φέρνετε είναι ότι εισάγετε την έννοια ότι µε βάση
τη διαγωγή, µε βάση τα πιστεύω ενός παιδιού, θα κριθεί αυτό το
δικαίωµα στην εκπαίδευση. 

Αν κάποιος πιστεύει ότι αυτή τη στιγµή τα σχολεία µας δεν λει-
τουργούν σωστά και θα έπρεπε να είναι πιο ολιγάριθµα τα τµή-
µατα, να υπάρχουν περισσότεροι εκπαιδευτικοί, περισσότερη
καθαριότητα και µέσα προστασίας, τότε αυτός ο άνθρωπος,
αυτός ο µαθητής θα χάσει τη σχολική χρονιά, θα χάσει την εισα-
γωγή στο πανεπιστήµιο. Αυτό είναι βαθιά αντιδηµοκρατικό.

Η ουσία αυτής της ερώτησής είναι ότι σας καλώ να το αποσύ-
ρετε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Κυρία Υπουργέ, έχετε
τον λόγο για τρία λεπτά.

ΝΙΚΗ ΚΕΡΑΜΕΩΣ (Υπουργός Παιδείας και Θρησκευµάτων):
Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.

Ευχαριστώ πολύ, κύριε συνάδελφε, για την ερώτηση. Το θέµα
των καταλήψεων είναι, δυστυχώς, επίκαιρο στη χώρα µας εδώ
και ολόκληρες δεκαετίες. Χαµένες ώρες µαθηµάτων, υλικές ζη-
µιές, κοινωνικές αναταραχές, οικονοµικό κόστος για τον φορο-
λογούµενο και πολλές άλλες συνέπειες. Δεν ξέρω καµµία άλλη
πολιτισµένη χώρα του κόσµου, στην οποία να συµβαίνει κάτι αν-
τίστοιχο µε αυτό που συµβαίνει τόσες δεκαετίες στη χώρα µας
και αυτό νοµίζω είναι κάτι το οποίο πρέπει να µας προβληµατίσει
βαθιά. 

Θα ήθελα να ξεκινήσω µε το εξής: Θεωρώ πολύ σηµαντικό να
γίνεται διάλογος µε όλη την εκπαιδευτική κοινότητα, µε τους φο-
ρείς που εκπροσωπούν, για παράδειγµα τους εκπαιδευτικούς,
τους µαθητές και να γίνεται διάλογος, προφανώς από την κεν-
τρική Κυβέρνηση και από την τοπική αυτοδιοίκηση και από άλ-
λους φορείς και πολιτειακούς παράγοντες που διαδραµατίζουν
καίριο ρόλο στην εύρυθµη λειτουργία των σχολείων. Να γίνεται,
όµως, διάλογος µε ανοικτά σχολεία, διάλογος µε δηµοκρατικές
µεθόδους. 

Στην ερώτησή σας, κύριε Αρσένη, χαρακτηρίζετε «δηµοκρα-
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τικά αδιανόητο» το παιδαγωγικό µέτρο των απουσιών στους κα-
ταληψίες κατά τη διάρκεια της υποχρεωτικής τηλεκπαίδευσης. 

Θα αντιστρέψω την ερώτηση: Είναι δυνατόν µία ισχνή µειοψη-
φία –που, αλήθεια, ποιον εκπροσωπεί και µε ποιες διαδικασίες;-
να εµποδίζει την πλειοψηφία να έχει πρόσβαση στην εκπαίδευση,
να στερεί δηλαδή µια ισχνή µειοψηφία από όλους τους µαθητές
το συνταγµατικά προστατευόµενο αγαθό της εκπαίδευσης; Είναι
αµελητέο, κατά τη γνώµη σας, το γεγονός ότι οι καταλήψεις
έχουν ως συνέπεια την απώλεια µαθηµάτων, σε συνέχεια δε και
της περσινής χρονιάς κατά την οποία σχεδόν για τρεις µήνες δεν
είχαµε τη δυνατότητα για διά ζώσης εκπαίδευση;

Σηµειωτέον δε ότι κατά τη διάρκεια των καταλήψεων είδαµε
και εικόνες συνωστισµού χωρίς µάσκες, είδαµε περισσότερα
κρούσµατα σε σχολεία υπό κατάληψη, όπου δεν εφαρµόζονταν
τα µέτρα προστασίας και πρόληψης. Και εν τέλει, είχαµε περισ-
σότερα σχολεία σε κατάληψη απ’ ότι σχολεία κλειστά εξαιτίας
του κορωνοϊού. 

Κι εγώ σας ερωτώ, κύριε Αρσένη. Ποιος πλήττεται περισσό-
τερο από αυτή την κατάσταση, από αυτή την παθογένεια; Πλήτ-
τονται οι οικονοµικά και κοινωνικά ασθενέστεροι. Γιατί τι
συµβαίνει όσο λαµβάνουν χώρα οι καταλήψεις; Τα ιδιωτικά σχο-
λεία προχωρούν κανονικά, τα εξωσχολικά µαθήµατα επίσης.
Άρα, ποιοι πλήττονται περισσότερο; Πλήττονται αυτοί που δεν
έχουν τη δυνατότητα να αναπληρώσουν µε τον όποιον τρόπο, να
συµπληρώσουν µε τον όποιον τρόπο την εκπαίδευση, την εκπαι-
δευτική διαδικασία. 

Εµείς, λοιπόν, κύριε συνάδελφε, επιλέξαµε παιδαγωγικές λύ-
σεις και παιδαγωγικά µέτρα για την αντιµετώπιση αυτού του ιδι-
αίτερου και διαχρονικού φαινοµένου, που αφορά µια πολύ
ευαίσθητη οµάδα, τους µαθητές. Και επιλέξαµε την πρόσβαση
στην εκπαίδευση. Δεν νοείται κανείς, κύριε συνάδελφε, κατά τη
γνώµη µας, να χάνει την πρόσβαση στην εκπαίδευση επειδή
ισχνές µειοψηφίες αποφασίζουν να κλείνουν ένα σχολείο. 

Υποχρεωτική, λοιπόν, τηλεκπαίδευση και αλίµονο αν σ’ αυτή
την τηλεκπαίδευση έχουν πρόσβαση αυτοί που παρεµποδίζουν
τη λειτουργία της εκπαίδευσης. Μα, οι ίδιοι αποκλείουν τους εαυ-
τούς τους από την εκπαίδευση. Προβαίνουν σε µια συγκεκριµένη
πράξη και κλείνουν ένα σχολείο. Προβαίνουν, λοιπόν, στην πα-
ρεµπόδιση µιας δηµόσιας υπηρεσίας, της λειτουργίας ενός σχο-
λείου. 

Εσείς όµως, για να καταλάβω, τι ακριβώς προτείνετε; Τι αξιακό
κώδικα θέλετε να δώσουµε στους νέους µας, ότι είναι φυσιολο-
γικό να κλείνεις ένα σχολείο, να διακόπτεις µια δηµόσια υπηρε-
σία, να παρεµποδίζεις µε έκνοµη ενέργεια µια δηµόσια υπηρεσία,
αλλά κατά τα λοιπά να πηγαίνεις λίγο παραδίπλα για να αξιοποι-
είς τα οφέλη αυτής της υπηρεσίας; 

Κύριε συνάδελφε, νοµίζω ότι αγγίζει τη σφαίρα του παρανοϊ-
κού. Αν όλα αυτά σας φαίνονται λογικά, δηµοκρατικά, αυτο-
νόητα, απλά, καθηµερινά, τότε λυπάµαι αλλά δεν υπάρχει κοινός
τόπος. Σε µας όλα αυτά φαίνονται αδιανόητα, έκνοµα, άδικα και
παράλογα. 

Η πρακτική αυτή των καταλήψεων, που περισσότερο θα έλεγα
διαιωνίζεται ως συνήθεια και ετήσια πρακτική και δυστυχώς,
ενίοτε εµφανίζεται ως στηριζόµενη κι από πολιτικές παρατάξεις,
πρέπει να φτάσει στο τέλος της. Και είναι θλιβερό να βλέπει κα-
νείς πολιτικές παρατάξεις να καπηλεύονται τους όποιους προ-
βληµατισµούς και ανησυχίες µπορεί να έχουν οι µαθητές. Και
δυστυχώς µέσα σε αυτά τα κόµµατα είναι και το δικό σας. Η δική
σας νεολαία έβγαλε ανακοίνωση που εµφανίζεται στη διαδι-
κτυακή σελίδα του κόµµατός σας και λέει ρητά ότι στηρίζετε τις
καταλήψεις. Την καταθέτω στα Πρακτικά.

(Στο σηµείο αυτό η Υπουργός Παιδείας και Θρησκευµάτων, κ.
Νίκη Κεραµέως, καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγ-
γραφο, το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµα-
τείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Άρα στηρίζετε έκνοµες ενέργειες που οδηγούν στο να στε-
ρούνται οι µαθητές µας το πολύτιµο αγαθό της εκπαίδευσης. 

Ζούµε σε ένα σύγχρονο κράτος εν µέσω καταιγισµού διεθνών
εξελίξεων στον τοµέα της εκπαίδευσης. Αντί να µιλάµε για τις
νέες προκλήσεις και το πώς θα αξιοποιήσουµε τους νέους µας
µε περισσότερα, µε πιο πολύτιµα εφόδια, αντί να συζητάµε για

παράδειγµα για το πώς θα επεκτείνουµε τα εργαστήρια δεξιοτή-
των που έχουµε ξεκινήσει –ροµποτική, εθελοντισµός, σεβασµός
στον άλλο, σεβασµός στην διαφορετικότητα, το πώς θα επεκτεί-
νουµε τα εργαστήρια σε όλη τη χώρα-, τι συζητάµε; Για το αν
είναι φυσιολογικό ή όχι ένα σχολείο να τελεί υπό κατάληψη.

Για να συνοψίσω λοιπόν, ναι στον διάλογο, αλλά µε ανοιχτά
σχολεία. Γιατί τα χειρότερα σχολεία απ’ όλα είναι τα κλειστά σχο-
λεία. 

Στη δευτερολογία µου θα συνεχίσω µε τις υπόλοιπες απαντή-
σεις.

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Τον λόγο έχει ο κ. Αρσέ-

νης για τρία λεπτά.
ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρία Υπουργέ, το µεγάλο ερώτηµα είναι το ποιοι είναι πλέον

οι σύµµαχοί σας. Έχετε απέναντι τους µαθητές, έχετε απέναντι
τους γονείς, έχετε απέναντι τους εκπαιδευτικούς. Λέτε ότι θέλετε
ανοιχτά σχολεία για διάλογο. Κι όµως σήµερα όταν συναντήσατε
την ΟΛΜΕ, είπατε όχι. Όταν έγινε η συνάντηση µε την ΟΛΜΕ, εί-
πατε όχι στα εννέα αιτήµατα που σας έθεσαν. Αυτό λέει το δελτίο
Τύπου της ΟΛΜΕ. 

Μιλάτε για το πρωτόγνωρο καθεστώς των καταλήψεων. Προ-
φανώς, οι καταλήψεις δεν είναι κάτι το οποίο θα έπρεπε να είναι
φυσιολογικό στη σχολική διαδικασία. Όµως στη συγκεκριµένη
περίπτωση τι ζητάνε αυτά τα παιδιά; Ζητάνε διακοπές; Ζητάνε
λιγότερα µαθήµατα; Τι ζητάνε αυτά τα παιδιά; Ζητάνε την προ-
στασία της δηµόσιας υγείας. Ζητάνε αυτό που λέει και η επιστη-
µονική κοινότητα. 

Κυρία Υπουργέ, υπάρχει κανένας στην ελληνική κοινωνία που
διαφωνεί ότι αυτή τη στιγµή θα έπρεπε να έχουµε δεκαπέντε µα-
θητές ανά τάξη; Εσείς λέτε ότι είναι ανέφικτο. Κι όµως υπάρχουν
προτάσεις. Αν γινόταν πρωινή-απογευµατινή βάρδια και πρόσ-
ληψη επιπλέον καθηγητών, θα µπορούσαµε να είχαµε σήµερα
αυτά τα τµήµατα να λειτουργούν. Εσείς λέτε όχι. Δεν λέτε όχι σε
κάποια πρόταση, αλλά όχι στην εξέταση του θέµατος. 

Δυσφηµείτε αυτά τα παιδιά όταν τα βάζετε να ακολουθούν µια
σχολική διαδικασία που εκθέτει σε κίνδυνο τα ίδια, εκθέτει σε κίν-
δυνο τους γονείς και τους παππούδες τους στο σπίτι. Και η πρό-
τασή σας είναι τι; Να µην αγκαλιάζουµε τους παππούδες στο
σπίτι ή κάτι αντίστοιχο;

Όσο για το πρωτόγνωρο φαινόµενο του να έχουµε καταλή-
ψεις, να είµαστε λίγο ξεκάθαροι. Δεν ξέρω αν διαβάζετε και εσείς
τον διεθνή Τύπο. Πέρυσι όλη η Γαλλία είχε ένα τεράστιο κύµα
καταλήψεων. Η έννοια της κατάληψης υπάρχει στην Αµερική και
στις αγγλοσαξονικές χώρες, απλά λέγεται απεργία. Η ίδια η
Γκρέτα τι κάνει; Σχολική απεργία κάνει. 

Οπότε ανεξαρτήτως του τι πιστεύετε προσωπικά, µην προσπα-
θήσετε να µας πείσετε ότι αυτό είναι δηµοκρατικό και ευρωπαϊκά
δεδοµένο. Το µόνο αντίστοιχο παράδειγµα που έχω να σας πα-
ραθέσω γι’ αυτό που κάνετε, είναι η Τουρκία του κ. Ερντογάν.
Πείτε µου εσείς ποια χώρα είναι το πρότυπό σας, γιατί θα υπο-
χρεωθούµε να πιστέψουµε ότι είναι όντως αυτά τα καθεστώτα. 

Τώρα για την τηλεκπαίδευση: Ποιος θα κάνει, κυρία Κερα-
µέως, τηλεκπαίδευση; Θα κάνουν τα παιδιά στη δυτική Αθήνα
που δεν έχουν υπολογιστές, που µέσα στην καραντίνα περίµεναν
τα σχολεία να έρθουν οι υπολογιστές που είχατε υποσχεθεί και
έφθασαν τα φορτηγά και τους έδωσαν ανά σχολείο τρεις υπο-
λογιστές και έκαναν κλήρωση επειδή δεν ήξεραν πού θα τα δώ-
σουν; Θα κάνουν τα παιδιά των ΕΠΑΛ που είναι όλο εργαστήρια;
Πώς θα κάνουν τα παιδιά στα ΕΠΑΛ τηλεκπαίδευση, καθώς και
τα άλλα εργαστηριακά µαθήµατα που αναφέρατε; 

Σας καλώ να σταµατήσετε τις προφάσεις εν αµαρτία και πραγ-
µατικά να αποσύρετε αυτό το µέτρο, να επαναφέρετε την κοινω-
νική ειρήνη και να ακούσετε τα παιδιά. Υπάρχουν τρόποι αυτή τη
στιγµή τα σχολεία να λειτουργούν µε δεκαπέντε άτοµα, µε δεκα-
πέντε µαθητές στην τάξη. Δεν γνωρίζω τη σκοπιµότητα του να
µην ακούτε την κοινή λογική, αλλά όποια και να είναι, σας παρα-
καλώ πολύ να την εγκαταλείψετε και να συνταχθείτε µε την κοινή
λογική και τους µαθητές που ζητάνε αυτή τη στιγµή την προστα-
σία της δηµόσιας υγείας. Οι καταλήψεις αυτές έχουν έναν και
µοναδικό στόχο, την προστασία όλων µας από τον κορωνοϊό.
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Ακούστε τα παιδιά για να ξεκινήσει και να λειτουργήσει κανονικά
η σχολική χρονιά.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Η κ. Κεραµέως έχει τον
λόγο.

ΝΙΚΗ ΚΕΡΑΜΕΩΣ (Υπουργός Παιδείας και Θρησκευµάτων):
Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.

Πρώτα απ’ όλα, κύριε Αρσένη, επιτρέψτε µου να ενηµερώσω
και το Σώµα ότι έχω καλέσει τα παιδιά σε διάλογο, τους έχω ζη-
τήσει να έρθουν να µιλήσουµε µε πολύ µεγάλη χαρά. Όπως είπα,
ο διάλογος πρέπει να γίνεται και πρέπει να γίνεται µε όλους τους
φορείς και εκπαιδευτικούς και µαθητές, µε όλους αυτούς που
εκπροσωπούν µέλη της εκπαιδευτικής κοινότητας, αλλά πρέπει
να γίνεται στη βάση δηµοκρατικών θεσµών. Εγώ πάντως τους
έχω καλέσει και µε πολύ µεγάλη χαρά θα συνοµιλήσω µαζί τους.

Κάνατε µια ερώτηση σχετικά µε τον χαρακτηρισµό της φοίτη-
σης ως επαρκούς ή ανεπαρκούς. Να είµαστε ξεκάθαροι. Πράγ-
µατι προβλέπεται ότι η τηλεκπαίδευση είναι υποχρεωτική και
εφόσον σηµειώνεται απουσία, αυτή λαµβάνεται υπ’ όψιν για το
όριο των απουσιών, των εκατόν δεκατεσσάρων απουσιών ανά
τάξη, εκατόν δεκατέσσερις κατά γενικό κανόνα, υπάρχουν εξαι-
ρέσεις.

Λέτε να αποσύρουµε την εν λόγω απόφαση –το λέτε στην ερώ-
τησή σας- και να αποκηρύξουµε τη διάκριση των µαθητών µε
βάση τα φρονήµατά τους. 

Ποια φρονήµατα, κύριε Αρσένη; Αυτές οι ρητορικές ανήκουν
σε άλλες δεκαετίες και σε άλλες πολιτικές πεποιθήσεις. Τα πράγ-
µατα είναι απλά. Σε κάθε ευνοµούµενη πολιτεία υπάρχουν δι-
καιώµατα και υποχρεώσεις, υπάρχουν κανόνες. Αυτοί οι κανόνες
παραβαίνονται όταν κάποιος κλείνει ένα σχολείο, παρεµποδίζει
την εκπαιδευτική λειτουργία και αυτή η πράξη έχει πολύ σηµαν-
τικές συνέπειες και για τους λοιπούς µαθητές και για ολόκληρη
την κοινωνία.

Για τους εκπαιδευτικούς, η εκπαιδευτική κοινότητα έχει κατα-
στήσει σαφές ότι η αναπλήρωση των χαµένων διδακτικών ωρών
είναι υποχρεωτική. Έχω απόλυτη εµπιστοσύνη στους εκπαιδευ-
τικούς, κύριε Αρσένη, ότι επιτελούν τα καθήκοντά τους µε υπευ-
θυνότητα και µε προσήλωση. Η τηλεκπαίδευση είναι καθήκον,
προκειµένου να µπορέσει η πολιτεία να διασφαλίσει σε όλους
τους µαθητές την απρόσκοπτη πρόσβαση στην εκπαίδευση. 

Όµως, επειδή αναφερθήκατε και στα αιτήµατα: Προφανώς,
δεν θα αναφερθώ σε αυτά που κατά καιρούς έχουν δει το φως
της δηµοσιότητας και δεν έχουν σχέση µε την εκπαιδευτική δια-
δικασία, όπως, για παράδειγµα, το ζήτηµα της στράτευσης, πότε
θα γίνεται κ.ο.κ.. 

Τµήµατα ανά περισσότερους από είκοσι πέντε µαθητές:
Πρώτα απ’ όλα, όπως έχουµε δώσει στη δηµοσιότητα, τα τµή-
µατα αυτά στα δηµόσια σχολεία, δηλαδή τα τµήµατα µε µαθητές
άνω των είκοσι πέντε µαθητών είναι το 3% του συνόλου των τµη-
µάτων της χώρας. 

Η απόφαση των ειδικών κ. Αρσένη ήταν οµόφωνη, για επανα-
λειτουργία των σχολείων σε πλήρη σύνθεση, αλλά µε αυξηµένα
µέτρα προστασίας και πρόληψης. Είναι γεγονός ότι το κάθε
µέτρο πρόληψης και προστασίας δεν εφαρµόζει τον ίδιο τρόπο
σε κάθε χώρο, σε κάθε πληθυσµιακή οµάδα. Για παράδειγµα, η
απόσταση. Και πέντε παιδιά να βάλει κάποιος σε µία τάξη, ας
πούµε, Α’ γυµνασίου και στα πέντε παιδιά η φυσική τους τάση
θα είναι να έρθουν κοντά µεταξύ τους. Η µάσκα αποδεικνύεται
µαζί µε άλλα δεκαέξι-δεκαεπτά µέτρα, τα οποία έχουµε ήδη
εξαγγείλει από τον Αύγουστο, ένα εξαιρετικά αποτελεσµατικό
µέτρο και στη βάση των µέχρι τώρα στοιχείων –και το τονίζω-
όπως έχει εξελιχθεί η πανδηµία µέχρι σήµερα -και γιατί το τονίζω
αυτό;- προφανώς προσέχουµε πάρα πολύ κάθε ηµέρα την εξέ-
λιξη της πανδηµίας και µπορεί η κατάσταση αυτή να αλλάξει,
όµως στην βάση των σηµερινών δεδοµένων τα σχολεία δεν απο-
τελούν εστίες διασποράς. 

Θα σας το πω µε αριθµούς. Έχουµε σήµερα στη χώρα είκοσι
επτά σχολεία κλειστά. Όλα τα σχολεία είναι άνω των δεκατεσ-
σάρων χιλιάδων. Από τις δεκατέσσερις χιλιάδες έχουµε είκοσι
επτά, ήτοι 0,19%. Έχουµε άνω των ογδόντα χιλιάδων σχολικών
τµηµάτων και από τις ογδόντα χιλιάδες έχουµε µόλις εκατόν
ογδόντα έξι τµήµατα κλειστά, ήτοι 0,22%. Και όλα αυτά, ενώ τα

κρούσµατα στην κοινωνία είναι προφανώς αυξηµένα. 
Αυτή, λοιπόν, είναι η κατάσταση στα σχολεία µας. Μπορεί τα

πράγµατα να αλλάξουν –το είπα και προηγουµένως- και δεν θα
διστάσουµε να επικαιροποιήσουµε τα όποια µέτρα επί το αυστη-
ρότερο ή το επιεικέστερο, εάν αυτό επιτάσσουν οι συνθήκες και
πάντοτε στο πλαίσιο της πολύτιµης καθοδήγησης που µας δί-
νουν οι ειδικοί επιστήµονες. 

Δεύτερο σηµείο που ακούγεται πολύ για τους εκπαιδευτικούς
είναι οι προσλήψεις εκπαιδευτικών. Κύριε Αρσένη, θέλω να σας
δώσω µερικά νούµερα. Νέοι διορισµοί και αναπληρωτές για
φέτος έχουν ξεπεράσει τις σαράντα έξι χιλιάδες οχτακόσιες
τριάντα τέσσερις. Σαράντα τέσσερις χιλιάδες και µόλις πήραµε
και δύο χιλιάδες οχτακόσιες ειδικό βοηθητικό προσωπικό. Επί
ΣΥΡΙΖΑ, το 2016 αντί για σαράντα έξι χιλιάδες, είκοσι δύο χιλιά-
δες, το 2017 είκοσι έξι χιλιάδες, το 2018 τριάντα τέσσερις χιλιά-
δες. Φέτος 46,8 και προχωράµε. Γιατί προχωράµε; Γιατί
καλύπτουµε κάθε ανάγκη, όπως αυτή προκύπτει. 

Παράδειγµα, υπάρχουν εκπαιδευτικοί, οι οποίοι ανήκουν σε
οµάδες υψηλού κινδύνου και ναι, οφείλουµε να τους προστατεύ-
σουµε. Γι’ αυτόν ακριβώς τον λόγο προβαίνουµε διαρκώς και θα
προβαίνουµε, όσο είναι εν εξελίξει αυτή η πανδηµία, και σε πρό-
σθετες προσλήψεις, προκειµένου ακριβώς να καλύψουµε τους
εκπαιδευτικούς µας, να θωρακίσουµε την εκπαιδευτική κοινότητα
και να ανταποκριθούµε σε ανάγκες. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Υπουργού) 

Κλείνω µε το εξής, κύριε Πρόεδρε, παρακαλώ λίγο την ανοχή
σας. 

Μιλήσατε, κύριε Αρσένη, για τη λύση της βάρδιας πρωί από-
γευµα. Σας διαβεβαιώ ότι όλα αυτά τα έχουµε µελετήσει εδώ και
πάρα πολλούς µήνες. Ποια προβλήµατα έχει αυτή η λύση που
αναφέρατε; 

Πρώτον, τι θα γίνουν αυτοί οι εργαζόµενοι γονείς για τα παιδιά
τα οποία θα πηγαίνουν το απόγευµα σχολείο; Δεν θα δουλεύουν;
Τι θα γίνεται ακριβώς µε τους εργαζόµενους γονείς; 

Δεύτερον, τι θα γίνεται µε το ολοήµερο σχολείο; Το ολοήµερο
σχολείο, πέρα από ένα πάρα πολύ σηµαντικό εφόδιο στην όλη
εκπαιδευτική διαδικασία, είναι και ιδιαιτέρως σηµαντικό την πε-
ρίοδο της πανδηµίας. Γιατί; Διότι, όσο σκληρό και αν ακούγεται,
βοηθά στο να µειώνεται η επαφή των µαθητών µας µε τις πλέον
ευάλωτες οµάδες, µε τον παππού και τη γιαγιά. Τι θα γίνει το
ολοήµερο σχολείο αν η βάρδια γίνει, όπως λέτε, 8-12 και 12-4; 

Τρίτον, τι θα γίνουν οι εκπαιδευτικοί που πηγαίνουν σε πάνω
από ένα σχολεία; 

Τέταρτον, σε αυτό το σενάριο που έχει συζητηθεί 8-12 και 12-
4 τι θα γίνουν οι υπόλοιπες ώρες; Ένα παιδί στη Γ’ λυκείου που
ετοιµάζεται για πανελλαδικές και έχει επτά ώρες, πώς ακριβώς
θα καλυφθούν οι άλλες ανάγκες; 

Θα ολοκληρώσω µε το εξής. Μιλήσατε για την ΟΛΜΕ και πράγ-
µατι είχαµε µια συνάντηση την προηγούµενη εβδοµάδα. Άραγε,
ανέφερε η ΟΛΜΕ ότι η Κυβέρνηση αυτή ενέκρινε άνω των 98%
των αιτηµάτων για ολιγοµελή τµήµατα; Ενέκρινε 98% και σε ΓΕΛ
και σε ΕΠΑΛ.

Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Ευχαριστούµε και εµείς. 
Προχωράµε στη συζήτηση της τρίτης µε αριθµό 19/5-10-2020

επίκαιρης ερώτησης πρώτου κύκλου του Βουλευτή Β2’ Δυτικού
Τοµέα Αθηνών του ΜέΡΑ25 κ. Κρίτωνα Αρσένη προς την
Υπουργό Πολιτισµού και Αθλητισµού, µε θέµα: «Αόρατα και τα
πολιτιστικά σωµατεία για την Κυβέρνηση στην εποχή της πανδη-
µίας». 

Στην επίκαιρη ερώτηση θα απαντήσει η Υπουργός Πολισµού
και Αθλητισµού κ. Στυλιανή Μενδώνη. 

Ο κ. Αρσένης έχει τον λόγο για δύο λεπτά.
Ας κάνουµε όλοι µια προσπάθεια να είµαστε µέσα στον χρόνο.

Δεν φταίτε βέβαια εσείς, κύριε Αρσένη, ούτε η κ. Κεραµέως. 
Ορίστε έχετε τον λόγο. 
ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Κυρία Υπουργέ, υπάρχουν τροµερά κενά αυτή τη στιγµή στη

λειτουργία -και λείπουν οι αντίστοιχες αποφάσεις- των κάθε εί-
δους συλλόγων και ιδιαίτερα των πολιτιστικών συλλόγων. Έχω
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εδώ µπροστά µου το κείµενο της Πανελλήνιας Οµοσπονδίας των
Πολιτιστικών Κρητικών Σωµατείων, αντίστοιχα όµως, είναι και τα
θέµατα και από άλλες οργανώσεις. 

Αυτό που λείπει είναι οι κατευθυντήριες οδηγίες για το πώς θα
λειτουργούν αυτά τα σωµατεία πλέον, που είναι σωµατεία, που
έχουµε µια σειρά από δραστηριότητες και έχουν βρεθεί στο κενό
και στο διάστηµα της έξαρσης της πανδηµίας τώρα, αλλά και στο
διάστηµα της ύφεσής τους κατά τους καλοκαιρινούς µήνες. 

Επίσης, υπάρχει ένα τεράστιο κενό όσον αφορά το τι γίνεται
µε τις αρχαιρεσίες στους πολιτιστικούς συλλόγους, µε αποτέλε-
σµα να µένουν ακέφαλοι. 

Πραγµατικά πρόθεση αυτής της ερώτησης είναι το να βρεθεί
ένα κοινός τρόπος να λυθεί το ζήτηµα, καθώς είναι δραστηριότη-
τες οι οποίες είναι πολύ σηµαντικές για τις τοπικές κοινωνίες, αν
θέλετε για το κοινωνικό κεφάλαιο στις τοπικές κοινωνίες, όπου έρ-
χονται άνθρωποι µαζί στις γειτονιές και µπορούν να αναπτύξουν
πολιτιστικές ανταλλαγές πάρα πολύ χρήσιµες, αλλά είναι, αν θέ-
λετε, και ένας µικρός οικονοµικός πόρος για τις τοπικές κοινωνίες.

Το να µένουν αυτοί οι σύλλογοι ακέφαλοι, χωρίς κατευθυντή-
ριες οδηγίες για τη λειτουργία τους, νοµίζω ότι κάνει ένα πολλα-
πλό κακό. Θα συµφωνήσετε, πιστεύω, µαζί µου. Ελπίζω να
έρθετε εδώ, για να βρούµε και µία λύση.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Κυρία Υπουργέ, έχετε

τον λόγο για τρία λεπτά.
ΣΤΥΛΙΑΝΗ ΜΕΝΔΩΝΗ (Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητι-

σµού): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Βουλευτά, ευχαριστώ για την ερώτηση. Όπως γνωρίζετε

πολύ καλά, τα πολιτιστικά σωµατεία περιλαµβάνουν ένα ευρύ-
τατο φάσµα δραστηριοτήτων. Από αυτές τους τις δραστηριότη-
τες ένα µικρό µέρος γειτνιάζει µε τις δραστηριότητες που
εποπτεύει το Υπουργείο Πολιτισµού και Αθλητισµού µόνον σε
ό,τι αφορά αµιγώς πολιτιστικές δράσεις, ενώ συνήθως η δρα-
στηριότητα αυτών των σωµατείων περιλαµβάνει πλήθος εκδηλώ-
σεων, όπως πανηγύρια, εκδροµές, κοπή πρωτοχρονιάτικης
πίτας, δηλαδή δραστηριότητες που δεν έχουν καµµία σχέση µε
το Υπουργείο Πολιτισµού. 

Το Υπουργείο, δηλαδή, δεν είναι το καθ’ ύλην αρµόδιο για τα
σωµατεία αυτά, εξ ου και το γεγονός ότι η µέριµνα για την επα-
νεκκίνηση των δραστηριοτήτων τους τον Ιούνιο του 2020 έγινε
µε απόφαση του Υπουργείου Ανάπτυξης και όχι µε απόφαση του
Υπουργείου Πολιτισµού.

Αναφορικά, λοιπόν, µε το ερώτηµά σας για τη διενέργεια ή µη
συνελεύσεων των πολιτιστικών σωµατείων για την εκλογή των δι-
οικητικών τους συµβουλίων, αντιλαµβάνεστε ότι αυτό είναι ένα
θέµα καθαρά τυπικό, εσωτερικής διοικητικής διαδικασίας, προ-
βλεπόµενο στο καταστατικό κάθε πολιτιστικού σωµατείου.

Εποµένως το ζήτηµα του επιτρεπτού ή της µη διενέργειας συ-
νελεύσεων και την εκλογή διοικητικού συµβουλίου στην παρούσα
χρονική στιγµή και σε συνδυασµό µε τις υπάρχουσες επιδηµιολο-
γικές συνθήκες είναι ένα θέµα καθαρά καταστατικής φύσεως και
διεργασίας του κάθε σωµατείου. Θα πρέπει να βρίσκεται σε συ-
νάρτηση και να εξαρτάται αποκλειστικά και µόνο από τα σχετικώς
εκδοθέντα υγειονοµικά πρωτόκολλα και µέτρα για την απαγό-
ρευση των συλλογικών συναθροίσεων, όπως αυτά ανακοινώνονται
από τον ΕΟΔΥ και την Πολιτική Προστασία.

Εποµένως η πραγµατοποίηση συνελεύσεων για τη διεξαγωγή
εκλογών τη συγκεκριµένη χρονική στιγµή όχι µόνο δεν είναι θέµα
που αφορά πολιτιστική δραστηριότητα, ώστε να άπτεται των αρ-
µοδιοτήτων του Υπουργείου Πολιτισµού, αλλά, αφού τίθεται ζή-
τηµα µαζικής συναθροίσεως, το οποίο σήµερα προσκρούει στις
αποφάσεις και τα µέτρα τα οποία έχουν ληφθεί από τους επαΐ-
οντες, το κάθε πολιτιστικό σωµατείο οφείλει να λαµβάνει υπ’ όψιν
αυτές τις κατευθυντήριες γραµµές.

Ως προς το δεύτερο ερώτηµά σας, περί µη ένταξης των πολι-
τιστικών σωµατείων στο καθεστώς αποζηµίωσης ειδικού σκοπού,
αντιλαµβάνεστε ότι πρόκειται για µια διαδικασία που αφορά σε
πράξεις και ενέργειες Υπουργείων που έχουν και τη σχετική δι-
καιοδοτική αρµοδιότητα. Η λέξη «πολιτιστικά» δίπλα στη λέξη
«σωµατεία» βεβαίως δηµιουργεί µια σύγχυση, αλλά αυτό δεν ση-
µαίνει ότι δεν υπάρχει σαφής ορισµός αρµοδιοτήτων.

Τώρα, αναφέρετε στην ερώτησή σας για τα τρεχούµενα έξοδα
των πολιτιστικών σωµατείων. Εάν ως τρεχούµενα έξοδα εννοείτε
τα µηνιαία και πάγια λειτουργικά έξοδα των σωµατείων, θέλω
απλώς να σας ενηµερώσω ότι το Υπουργείο Πολιτισµού εκ του
νόµου δεν µπορεί να καλύπτει τέτοιου είδους έξοδα, καθώς τα
ίδια τα µέλη των πολιτιστικών σωµατείων, των σωµατείων αυτών,
τα οποία συνιστούν σωµατεία Αστικού Κώδικα, είχαν και έχουν
την ευθύνη µε βάση το καταστατικό τους να συνεισφέρουν στην
κάλυψη τέτοιου είδους παγίων εξόδων.

Συνοψίζοντας, λοιπόν, θέλω να επαναλάβω ότι η διαδικασία
ένταξης των πολιτιστικών συλλόγων στο καθεστώς αποζηµίωσης
ειδικού σκοπού είναι ένα µέτρο και µια ενέργεια την οποία ευχα-
ρίστως να συζητήσουµε, αλλά που σήµερα, µε τα δεδοµένα τα
οποία έχουµε, δεν αφορά αρµοδιότητα του Υπουργείου Πολιτι-
σµού.

Στη δευτερολογία µου θα σας πω τι κάνει το Υπουργείο Πολι-
τισµού για αυτού του είδους τα σωµατεία.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Κύριε Αρσένη, έχετε τον
λόγο για τρία λεπτά.

ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρία Υπουργέ, ναι, αναφερόµαστε σε πολιτιστικά σωµατεία,

που η δραστηριότητά τους, η κύρια αποστολή -για να γνωρίζουν
και οι πολίτες- είναι η παροχή σεµιναρίων, µαθηµάτων, εκδηλώ-
σεων για την ιστορία και τον πολιτισµό του τόπου, εκµάθησης
παραδοσιακών οργάνων και εκµάθησης παραδοσιακών χορών.
Μοιάζει να είναι αρκετά στο πλαίσιο των αρµοδιοτήτων του
Υπουργείου. 

Σας έχουν στείλει δύο επιστολές. Τις έχουν απευθύνει σε εσάς
και στον Υπουργό Υγείας και στον κ. Χαρδαλιά. Οπότε, νοµίζω
ότι αξίζει να τους απαντήσετε και, εάν θεωρείτε ότι η διευθέτηση
αυτών των θεµάτων των πολιτιστικών σωµατείων εκφεύγει των
αρµοδιοτήτων του Υπουργείου, νοµίζω ότι µπορεί να απαντήσει
ένα άλλο αρµόδιο Υπουργείο, όπως το Υπουργείο Ανάπτυξης
που αναφέρατε. 

Δεν είµαι σίγουρος, όµως, ότι εκφεύγει. Νοµίζω ότι είναι στις
αρµοδιότητες του Υπουργείου, τουλάχιστον όσον αφορά στο
πώς θα µπορέσει να γίνει η λειτουργία τους σωστά, µε βάση τις
προδιαγραφές. Υπάρχουν πάρα πολλές ασάφειες. Οι άνθρωποι
ζητάνε να τους δώσετε ερµηνευτικές οδηγίες, πιο λεπτοµερείς
οδηγίες για το δικό τους αντικείµενο, που είναι πολυσύνθετο.

Υπάρχουν πάρα πολλοί τοπικοί πολιτιστικοί σύλλογοι σε κάθε
δήµο της χώρας. Νοµίζω ότι αξίζει να δώσετε µία απάντηση σε
αυτές τις δύο επιστολές. Έχω τις επιστολές των κρητικών σω-
µατείων. Είµαι σίγουρος ότι αντίστοιχα υπάρχουν επιστολές και
από τα ποντιακά σωµατεία, Μικρασιατών κ.τ.λ..

Το ζήτηµα των αρχαιρεσιών λέτε ότι είναι θέµα καταστατικού
των σωµατείων στην ουσία. Ζητούν, όµως, µια ερµηνευτική εγ-
κύκλιο. Επίσης υπάρχει το θέµα της παράτασης των υφιστάµε-
νων προεδρείων. Και αυτό το αναφέρουν, γιατί υπήρξε Μάρτη
µε Απρίλη ειδική µέριµνα για την παράταση της λειτουργίας των
παλιών προεδρείων, καθώς υπήρχε αυτό το πρωτόγνωρο κύµα
του κορωνοϊού. Αυτό διακόπηκε µετά. Εκεί υπάρχει ένα κενό. 

Αυτό το κενό ζητούν να καλύψετε µε οποιονδήποτε τρόπο επι-
λέξετε, αρκεί να είναι σαφής αυτός ο τρόπος. Διότι αυτή τη
στιγµή, η αοριστία και η απροσδιοριστία δηµιουργούν πραγµα-
τικά ένα τέλµα στη λειτουργία αυτών των σηµαντικών κυττάρων
πολιτισµού τοπικά, σε κάθε κοινωνία µας, σε κάθε δήµο. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Κυρία Μενδώνη, έχετε

τον λόγο για τρία λεπτά. 
ΣΤΥΛΙΑΝΗ ΜΕΝΔΩΝΗ (Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητι-

σµού): Κύριε Αρσένη, κατ’ αρχάς να σας πω ότι υπάρχουν πράγ-
µατι πολλές επιστολές που έχουν έρθει από διάφορους
συλλόγους και σωµατεία στο Υπουργείο. Εξ όσων γνωρίζω από
τις υπηρεσίες, οι υπηρεσίες έχουν ήδη απαντήσει και έχουν
δώσει οδηγίες εκεί που µπορούν να δώσουν.

Επαναλαµβάνω ότι µπορεί στο καταστατικό κάποιου σωµα-
τείου να είναι οι δραστηριότητες τις οποίες αναφέρατε και εσείς,
αλλά δεν είναι µόνο αυτές. Συνήθως είναι πολύ περισσότερες
αυτού του είδους οι δραστηριότητες. 

Σε κάθε περίπτωση, αυτό το οποίο ζητούν -και φαίνεται και από
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τις επιστολές τους- είναι η κάλυψη λειτουργικών εξόδων. Επα-
ναλαµβάνω, το Υπουργείο Πολιτισµού δεν µπορεί να χρηµατο-
δοτήσει λειτουργικά έξοδα. Αντίθετα, τον Ιανουάριο του 2020
στο Υπουργείο εκδώσαµε έντεκα προσκλήσεις, οι οποίες απευ-
θύνονται και σε αστικές µη κερδοσκοπικές εταιρείες και σε πο-
λιτιστικά σωµατεία, µέσω του µητρώου των πολιτιστικών
φορέων. Οι έντεκα αυτές προσκλήσεις έχουν ήδη ολοκληρώσει
τη διαδικασία επιλογής. Ήδη έχουν βγει οι δικές µου αποφάσεις
χρηµατοδότησης και περίπου 8.500.000 ευρώ έχουν διοχετευθεί
προς τις κατηγορίες αυτές των πολιτιστικών φορέων, ανάµεσα
στα οποία είναι και πολλά πολιτιστικά σωµατεία και πολιτιστικοί
σύλλογοι, αλλά για συγκεκριµένες δράσεις.

Επιπλέον, εκτός από αυτά τα χρήµατα του Ιανουαρίου και τις
προκηρύξεις αυτές, τον Μάρτιο του 2020, µε αφορµή την παν-
δηµία και το lockdown, βγάλαµε µία ακόµα προκήρυξη για ψη-
φιακές δράσεις ενίσχυσης της πολιτιστικής δραστηριότητας
φορέων και πολιτιστικών συλλόγων. 

Σύµφωνα µε την επιτροπή η οποία έκανε την αξιολόγηση
έχουν βγει αποφάσεις. Μιλάµε για επιπλέον ποσό 1.200.000
ευρώ σε ογδόντα τρεις φορείς. Θέλω να πω, δηλαδή, µε αυτά
ότι το Υπουργείο αυτό το οποίο µπορεί να κάνει µε βάση την αρ-
µοδιότητά του, διά του Μητρώου Πολιτιστικών Φορέων, το κάνει.

Επίσης, οι τελευταίες προκηρύξεις ήταν επιπλέον δύο. Έχουµε
φτάσει δηλαδή ήδη στις δεκατέσσερις προκηρύξεις. Επιχορηγή-
θηκαν ακόµα ογδόντα µία δράσεις και αντίστοιχοι φορείς µε ένα
ποσό 628.000 -και πολιτιστικοί σύλλογοι και σωµατεία- ακριβώς
για τις δράσεις τους. Αυτό το οποίο µπορούµε να κάνουµε είναι
αυτό το οποίο κάνουµε. Και ειδικά το 2020 και ανεξαρτήτως της
πανδηµίας είχε ξεκινήσει πάρα πολύ γρήγορα. 

Από εκεί και πέρα, τα θέµατα των συνελεύσεων είναι πραγµα-
τικά θέµατα τα οποία άπτονται συναθροίσεων και για τις οποίες
συναθροίσεις ήδη έχουν δοθεί οδηγίες, όχι από το Υπουργείο
Πολιτισµού, αλλά από το καθ’ ύλην αρµόδιο Υπουργείο 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Μάλιστα. 
Πάντως είναι πραγµατικά προβλήµατα, κυρία Υπουργέ. Όχι

εσείς, αλλά ίσως το Υπουργείο Δικαιοσύνης ή κάποιο άλλο θα
µπορούσε να πει ότι συνεχίζουν τα προεδρεία για άλλον έναν
χρόνο ή κάτι τέτοιο. 

Συνεχίζουµε µε την έβδοµη µε αριθµό 11/5-10-2020 επίκαιρη
ερώτηση δεύτερου κύκλου της Βουλευτού Β3’ Νοτίου Τοµέα
Αθηνών του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Ραλλίας
Χρηστίδου προς την Υπουργό Πολιτισµού και Αθλητισµού, µε
θέµα: «Ανεπανόρθωτη οικονοµική καταστροφή των ανθρώπων
της µουσικής». 

Θα απαντήσει η Υπουργός κ. Στυλιανή Μενδώνη. 
Κυρία Χρηστίδου, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά. 
ΡΑΛΛΙΑ ΧΡΗΣΤΙΔΟΥ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Κυρία Υπουργέ, στις τελευταίες ανακοινώσεις του Υφυπουρ-

γού Πολιτικής Προστασίας, του κ. Χαρδαλιά, ανακοινώθηκε πο-
σοστό πληρότητας στους χώρους ζωντανής µουσικής µόλις
30%. Πρόκειται για ένα εξοντωτικό πρωτόκολλο! 

Αλήθεια, πώς θεωρείτε ότι θα επιβιώσουν οι χώροι, οι καλλιτέ-
χνες, οι εργαζόµενοι, οι οικογένειές τους; Όλοι αυτοί, κυρία
Υπουργέ, είναι άνεργοι άνθρωποι από τον προηγούµενο Μάρτιο.
Αλήθεια, πώς θεωρείτε ότι θα τα βγάλουν πέρα; Δεν αντιλαµβά-
νεστε κι εσείς και το Υπουργείο ότι τα µέτρα που έχουν παρθεί
για τη λειτουργία αυτών των χώρων δεν είναι βιώσιµα για καµµία
παραγωγή; 

Κανένας µουσικός χώρος, κυρία Υπουργέ, δεν µπορεί να επι-
βιώσει µε πληρότητα 30%. Με τα µέτρα αυτά δεν πλήττονται
µόνον οι καλλιτέχνες, µόνον οι εργαζόµενοι, µόνον οι τεχνικοί σ’
αυτούς τους χώρους. Πλήττεται ολόκληρη η καλλιτεχνική δρα-
στηριότητα αυτής της χώρας. Θα αφήσετε καµένη γη!

Και δεν γίνεται να µην υπογραµµιστεί ο παραλογισµός αυτών
των µέτρων. Δηµιουργείτε επαγγελµατίες δύο ή τριών κατηγο-
ριών και επιλέγετε εσείς και το Υπουργείο ποιοι είναι σηµαντικοί
και ποιοι θεωρείτε ότι πρέπει να επιβιώσουν, ποιοι θα επιβιώσουν
και ποιοι όχι. Είναι σαν να θεωρείτε τους καλλιτέχνες ως «χοµπί-
στες», ότι δεν ζουν από την εργασία τους και εκείνοι και οι οικο-
γένειές τους. 

Και ξέρετε κάτι; Σε έναν χώρο ζωντανής µουσικής µπορεί να
κάθεται ένας ανά τρεις θέσεις. Σωστά; Σωστά. Και σε ένα θέατρο
το ίδιο. Όµως σε ένα αεροπλάνο µπορεί να καθίσει και ο ένας
δίπλα στον άλλο. Στους χώρους, δηλαδή, θεάτρου, στους χώ-
ρους µουσικής, κολλάει ο ιός. Στα αεροπλάνα και στα πλοία δεν
κολλάει ο ιός, που είναι ο ένας δίπλα στον άλλο. Οι µαθητές επι-
τρέπεται να κάθονται σε διπλανά θρανία, ο ένας δίπλα στον άλλο,
δεν κολλάνε εκεί! 

Και, ξέρετε, είναι πολιτική απόφαση να επιβιώσουν µόνον όσοι
έχουν την οικονοµική επιφάνεια να αντέξουν δέκα µήνες χωρίς
εργασία ή να αφήσουν τους χώρους τους, τα µαγαζιά τους κλει-
στά για όσο χρειαστεί, άνεργοι. 

Ας δούµε τι γίνεται στο εξωτερικό. Στη Γαλλία οι κλειστοί
χώροι άνοιξαν µε ποσόστωση 50%. Εκεί, στη Γαλλία, υπάρχουν
άλλα υγειονοµικά πρωτόκολλα; Λειτουργεί διαφορετικά εκεί η ια-
τρική επιστήµη; 

Αρχικά θεωρήσατε µη αναγκαίο, να µην κάνετε κάποια δήλωση
σε σχέση µε αυτά τα µέτρα. Στη συνέχεια, το Σάββατο, µετά τη
γενική κατακραυγή, βγήκατε να µας πείτε σε τηλεοπτική εκ-
ποµπή ότι το 30% είναι επιτυχία. Χειροκροτήσατε τον Υπουργό
Οικονοµικών και τον Αναπληρωτή Υπουργό Οικονοµικών, τον κ.
Σκυλακάκη, διότι εξασφάλισαν το κονδύλι για την επιδότηση των
θέσεων.

Και σας ρωτάµε: Επί της ουσίας ποιο είναι το ύψος του κον-
δυλίου αυτού; Πού θα δοθεί; Σε τι χρονοδιάγραµµα; Θα δοθεί
στους χώρους; Θα δοθεί στους εργαζόµενους σε αυτούς τους
χώρους; Θα δοθεί στους καλλιτέχνες; Πού θα δοθεί;

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού)

Κλείνω, κύριε Πρόεδρε, και ευχαριστώ για την ανοχή. 
Είναι δυνατόν στις 12 του Οκτώβρη να µην έχει ανακοινωθεί

τίποτε συγκεκριµένο, ενώ γνωρίζατε ως Υπουργείο και γνώριζε
όλη η Ελλάδα ότι θα έρθει η πανδηµία δυσκολότερη το φθινό-
πωρο και ότι θα είναι δυσκολότερα τα πράγµατα τον χειµώνα;
Πώς είναι δυνατόν, ενώ δεν υπάρχουν συγκεκριµένα δεδοµένα,
κάποιος να σχεδιάσει πρόβες ή να κλείσει συνεργασίες; Πώς θα
µπορεί κάποιος να ασχοληθεί µε την τέχνη του, όταν ακούει από
τον προηγούµενο Μάρτιο άδειες υποσχέσεις και έχει καταστεί
σαν ένας ζητιάνος, χωρίς ίχνος αξιοπρέπειας; 

Και ρωτάµε: Γνωρίζετε ότι όλο το καλοκαίρι παντού -και όχι
µόνο στην Αθήνα, όχι µόνο στην Αττική- ανακοινώθηκαν ελάχιστα
φεστιβάλ και ελάχιστες εκδηλώσεις και όσα από αυτά τελικά
ανακοινώθηκαν, στη συνέχεια ακυρώθηκαν; Το γνωρίζετε αυτό;
Σας απασχόλησε αυτό το γεγονός; 

Πόσοι είναι οι µουσικοί και οι ερµηνευτές που πήραν το επί-
δοµα των 800 ευρώ; Δεν γνωρίζετε ότι είναι πολύ λίγοι; Δεν γνω-
ρίζετε, επίσης, ότι απειροελάχιστοι πήραν το επίδοµα των 534
ευρώ; Να µας πείτε συγκεκριµένα στοιχεία, πόσοι το έχουν
πάρει. 

Και επικαλείστε το περίφηµο Μητρώο Καλλιτεχνών, το οποίο
έχει διορία µέχρι τις 15 Οκτώβρη. Δηλαδή υπόσχεστε χρήµατα
σε ανθρώπους που είναι ήδη χωρίς κανένα εισόδηµα επτά συνε-
χόµενους µήνες. Τους υπόσχεστε κάτι το οποίο θα µπορούσατε
να είχατε δώσει πολύ νωρίτερα. Και όλους αυτούς τους µήνες
επιµένετε να αρνείστε ένα καθολικό αίτηµα ολόκληρου του κλά-
δου, που είναι µέτρα στήριξης των οργανισµών συλλογικής δια-
χείρισης, όπως έχουν κάνει οι περισσότερες ευρωπαϊκές χώρες.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει επανειληµµένα το κουδούνι λήξεως
του χρόνου οµιλίας της κυρίας Βουλευτού)

Κλείνω, κύριε Πρόεδρε.
Και για να καταλαβαίνει και ο κόσµος, να µην τα λέµε και δεν

καταλαβαίνει κανείς: Όταν ένας δηµιουργός λόγω της αναστο-
λής της δηµόσιας εκτέλεσης δεν µπορεί να παίξει συναυλίες
λόγω πανδηµίας, αποστερείται το 40% του εισοδήµατός του. 

Αντί, λοιπόν, για συγκεκριµένα και υλοποιηµένα µέτρα, δίνετε
αόριστες υποσχέσεις, χωρίς κανένα χρονοδιάγραµµα, και φτά-
σατε µέχρι και το σηµείο να µας πείτε ότι δεν µπορείτε να δώσετε
χρήµατα σε µουσικούς και ερµηνευτές, γιατί δουλεύουν «µαύρα»
όλα αυτά τα χρόνια. Στοχοποιείτε, δηλαδή, και κατασυκοφαν-
τείτε έναν ολόκληρο κλάδο. Για ποιον λόγο και µε ποιο δικαίωµα;

Αν αυτό, πράγµατι, πιστεύετε, κυρία Υπουργέ -και κλείνω µε
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αυτό, κύριε Πρόεδρε-, ως Γενική Γραµµατέας του Υπουργείου
Πολιτισµού τα προηγούµενα χρόνια και ως Υπουργός στη συνέ-
χεια, σας ρωτάµε σε τι ενέργειες προβήκατε για να αποτρέψετε
το οτιδήποτε, ώστε να µη συµβαίνει αυτό; Συνεργαστήκατε µε
το Υπουργείο Εργασίας; Συνεργαστήκατε µε το ΣΕΠΕ; Ή απλά
σας βολεύει να το επικαλείστε αυτό, προκειµένου να αποποι-
ηθείτε τις ευθύνες τις δικές σας και του Υπουργείου σας για την
αδράνεια και την αδιαφορία που δείχνετε τόσον καιρό; Δεν αντι-
λαµβάνεστε -και δεν έχει να κάνει µε αντιπολίτευση, έχει να κάνει
µε κραυγή αγωνίας χιλιάδων ανθρώπων- ότι αυτό προκαλεί οργή
στον καλλιτεχνικό κόσµο ή ούτε αυτό σάς ενδιαφέρει;

Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Κυρία Μενδώνη, έχετε

τον λόγο για τρία λεπτά.
ΣΤΥΛΙΑΝΗ ΜΕΝΔΩΝΗ (Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητι-

σµού): Όχι, θα µιλήσω παραπάνω.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Εννοείται. Απλά εγώ το

αναφέρω.
ΣΤΥΛΙΑΝΗ ΜΕΝΔΩΝΗ (Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητι-

σµού): Εσείς να το αναφέρετε, κύριε Πρόεδρε. Ευχαριστώ πολύ. 
Θα απαντήσω, παρά το γεγονός ότι τα 4/5 της οµιλίας, έτσι

όπως διατυπώθηκε, δεν έχουν καµµία σχέση µε το περιεχόµενο
της επίκαιρης ερώτησης, έτσι όπως κατετέθη. Απλώς να το επι-
σηµάνω.

Είναι σαφές ότι η υγειονοµική κρίση δηµιούργησε πρωτόγνω-
ρες συνθήκες για όλους, τις οποίες η συγκεκριµένη Κυβέρνηση
διαχειρίστηκε µε επιτυχία, προτάσσοντας την προστασία της δη-
µόσιας υγείας και, παράλληλα, ενισχύοντας όλους τους επαγ-
γελµατικούς κλάδους που επλήγησαν από την πανδηµία. 

Σας ευχαριστώ, λοιπόν, κυρία Χρηστίδου, που µου δίνετε εκ
νέου την ευκαιρία να υπενθυµίσω και να αναφερθώ στις πρωτο-
βουλίες που αναλήφθηκαν από την Κυβέρνηση και το Υπουργείο
Πολιτισµού αναφορικά µε την αντιµετώπιση των δυσµενών οικο-
νοµικών συνεπειών της πανδηµίας στον χώρο του πολιτισµού.

Από την αρχή της υγειονοµικής κρίσης η Κυβέρνηση δηµιούρ-
γησε µια ολοκληρωµένη στρατηγική διαχείρισης, µε σκοπό τη
στήριξη των πληττόµενων δηµιουργών και καλλιτεχνών, τη λήψη
αναπτυξιακών µέτρων για τον πολιτιστικό και δηµιουργικό κλάδο
και την παραγωγή και διάχυση περιεχοµένου υψηλής ποιότητας. 

Δεν θέλαµε ένα βουβό πολιτιστικά καλοκαίρι και για αυτό δη-
µιουργήσαµε τον θεσµό «Όλη η Ελλάδα ένας Πολιτισµός», όπου
περισσότερα από σαράντα οκτώ χιλιάδες άτοµα προκράτησαν
θέσεις για τις διακόσιες εβδοµήντα παραστάσεις, από τις οποίες
ακυρώθηκαν ελάχιστες, σε σαράντα τρεις περιφερειακές ενότη-
τες της χώρας. Και, βεβαίως, δεν θέλουµε και έναν χειµώνα
χωρίς παραστατικές τέχνες και κινηµατογράφο. 

Καταφέραµε, λοιπόν, να συνδυάσουµε, παρά τα όσα λέτε, την
προστασία της δηµόσιας υγείας µε τη λειτουργία των χειµερινών
αιθουσών για θέατρο, µουσική και κινηµατογράφο. Και αυτό απο-
τυπώνεται στα πολύ πρόσφατα µέτρα που εξήγγειλε η Κυβέρ-
νηση.

Παρά τα όσα αναφέρετε στην ερώτησή σας, ο πολιτισµός και
οι εργαζόµενοί του δεν υπήρξαν ποτέ η εξαίρεση για την Κυβέρ-
νηση. Οι άνθρωποι του πολιτισµού ουδέποτε υπήρξαν για εµάς
αόρατοι.

Όσο για τα λεγόµενα στην ερώτησή σας ότι κατηγορήθηκαν
ότι δουλεύουν «µαύρα», σας λέω πολύ απλά ότι σκοπίµως δια-
στρεβλώθηκε και αποµονώθηκε µία φράση µου στο πλαίσιο
απάντησής µου σε συνάδελφό σας εδώ, από αυτό το Βήµα, και
για του λόγου το αληθές τα Πρακτικά της Βουλής είναι στη διά-
θεση όλων.

Υποστήριξα ότι υπάρχει θέµα µαύρης εργασίας, που δηµιουρ-
γεί προβλήµατα στη δυνατότητα αποζηµιώσεων και αυτό πρέπει
να θεραπευθεί. Ήδη από τον Απρίλιο µιλάµε για µαύρη και γκρίζα
εργασία στον πολιτισµό. 

Για παράδειγµα, ξέρουµε πολύ καλά ότι οι µουσικοί και οι ηθο-
ποιοί κάνουν πολλές πρόβες για µια συναυλία ή για µια παρά-
σταση. Για τις πρόβες αυτές είναι συνήθως ανασφάλιστοι και
απλήρωτοι. Όταν, όµως, έρχεται η στιγµή να συνδεθούν ηµερο-
µίσθια µε επιδότηση, οι άνθρωποι αυτοί βρίσκονται χωρίς ηµε-
ροµίσθια και ένσηµα. Μπορεί να δουλεύουν επί µήνες, αλλά να

πάρουν µόνο ένα ένσηµο. Αυτό συνιστά µαύρη εργασία και όλο
αυτό πρέπει να ρυθµιστεί.

Από την αρχή, λοιπόν, της υγειονοµικής κρίσης η Κυβέρνηση
και το Υπουργείο Πολιτισµού δηµιούργησε µια ολοκληρωµένη
στρατηγική διαχείρισης αµέσως µόλις προέκυψε το lockdown,
από τον Μάρτη, και στον χώρο του πολιτισµού. Όλα τα µέτρα
ακολουθήθηκαν οριζόντια. Όµως, ο πολιτισµός έχει τις ιδιαιτε-
ρότητές του. Τα άµεσα µέτρα ήταν η στήριξη των εργαζοµένων
και των επιχειρήσεων του κλάδου, αλλά και η τόνωση της αγοράς
µε αναπτυξιακά µέτρα.

Συγκεκριµένα, σε συνεργασία µε τα Υπουργεία Οικονοµικών
και Εργασίας, οι µισθωτοί και οι επαγγελµατίες του πολιτισµού
εντάχθηκαν από τον Μάρτιο στα οριζόντια µέτρα της Κυβέρνη-
σης. 

Σύµφωνα µε τα στοιχεία του Υπουργείου Οικονοµικών, δι-
καιούχοι είναι πάνω από τριάντα χιλιάδες µισθωτοί και δεκατέσ-
σερις χιλιάδες τριακόσιες ατοµικές επιχειρήσεις που
εντάσσονται σε ΚΑΔ πολιτισµού, δηλαδή δικαιούνται οικονοµική
στήριξη ύψους περισσότερων από 35 εκατοµµύρια ευρώ συν τις
φορολογικές ελαφρύνσεις και απαλλαγές που δικαιούνται, όπως
όλοι οι συµπολίτες µας που εντάχθηκαν σε αυτά τα µέτρα.

Αξίζει να σηµειωθεί ότι η ένταξη των ΚΑΔ του πολιτισµού στα
οριζόντια µέτρα στήριξης έλαβε χώρα ταχύτατα, µε άµεση πρω-
τοβουλία του Υπουργείου Πολιτισµού και σε άµεση συνεννόηση,
εννοείται, µε το Υπουργείο Οικονοµικών.

Περαιτέρω, το Υπουργείο Πολιτισµού σε συνεργασία µε το
Υπουργείο Εργασίας προχώρησε και σε επόµενες κινήσεις, ώστε
να καλυφθούν υποπεριπτώσεις εργαζοµένων και ιδιαιτερότητες
του πολιτιστικού κλάδου, όπως και έγινε. Αποτέλεσµα αυτής της
προσπάθειας ήταν να διευρυνθεί κατά το δυνατόν περισσότερο
η περίµετρος των δικαιούχων µε χρήση κάθε νόµιµου εργαλείου. 

Στο πλαίσιο αυτό, αξιοποιήθηκε ειδικά για τους καλλιτέχνες
και για καµµία άλλη κατηγορία εργαζοµένων µέχρι και το κριτή-
ριο της ασφαλιστικής ικανότητας, δηλαδή το κριτήριο που βασί-
ζεται στο τεκµήριο της ελάχιστης διαβίωσης, το οποίο αντιστοιχεί
σε εισοδήµατα 2.048 ευρώ τον χρόνο. Αυτό πρακτικά σηµαίνει
ότι εργαζόµενος στον χώρο του πολιτισµού µε το ανωτέρω εισό-
δηµα κατ’ έτος καθίστατο δικαιούχος της ειδικής αποζηµίωσης.

Με τα παραπάνω µέτρα, διοχετεύτηκε ένα σύνολο πάνω από 25
εκατοµµύρια ευρώ για τους µισθωτούς και τους απασχολούµε-
νους στον πολιτισµό, µαζί µε όλες τις άλλες κατηγορίες εργαζο-
µένων στον κλάδο. Οι εργαζόµενοι του πολιτισµού περιλαµβά-
νονται στο ευρύτερο πλάνο στήριξης όλων των κλάδων. Δεν
υπήρξε εξαίρεση για το παρελθόν, δεν υπήρξε εξαίρεση για το
παρόν και αν χρειαστεί και για το επόµενο διάστηµα.

Πέραν των ανωτέρω, µε µία νέα θεσµική παρέµβαση και συγκε-
κριµένα µε το άρθρο 20 του ν.4722/2020 θεσπίστηκαν νέα µέτρα
στήριξης για τους µήνες Σεπτέµβριο και Οκτώβριο για τους επαγ-
γελµατίες του πολιτισµού. Συγκεκριµένα, µε την ανωτέρω διάταξη
ορίστηκε ότι δικαιούχοι της αποζηµίωσης ειδικού σκοπού είναι για
το χρονικό διάστηµα από 1-9-2020 έως 31-10-2020 καλλιτέχνες,
δηµιουργοί και επαγγελµατίες της τέχνης και του πολιτισµού που
είναι εγγεγραµµένοι ως την 15η Οκτωβρίου του 2020 στην ειδική
ηλεκτρονική πλατφόρµα του µητρώου, δηλαδή στο «ΕΡΓΑΝΗ» του
Υπουργείου Εργασίας. Αν χρειαστεί, τα χρονικά όρια επεκτείνον-
ται, ώστε να καλυφθούν και οι δύο επόµενοι µήνες, Νοέµβριος και
Δεκέµβριος.

Επιπλέον, το Υπουργείο Πολιτισµού και Αθλητισµού εξέδωσε
ειδικό πρόγραµµα ενίσχυσης των ΑΜΚΕ στις οποίες συµπεριλαµ-
βάνονται και πολλές από τον χώρο της µουσικής µε ποσό 2.000
ευρώ για καθεµία, ανάµεσα στις οποίες, όπως είπα, ήταν και πολ-
λές σχετικές µε τη µουσική. 

Πέραν αυτών, το Υπουργείο Πολιτισµού και Αθλητισµού κατέ-
νειµε 1,5 εκατοµµύριο ευρώ από πόρους του στις περιφέρειες,
προκειµένου να διατεθούν για συναυλιακές εκδηλώσεις εντός
του τρέχοντος έτους. 

Κλείνοντας, σηµειώνω ότι το Υπουργείο Πολιτισµού µεριµνά
ώστε να εισάγεται θεσµικά εξαίρεση για το ζωντανό θέαµα και
ακρόαµα σε κάθε ρύθµιση που επιδιώκει να αναστείλει ή να πε-
ριορίσει άλλου είδους εκδηλώσεις, προκειµένου να µην καταλεί-
πεται καµµία αµφιβολία ότι τέτοιου είδους πράξεις δεν κατα-
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λαµβάνουν τα ζωντανά θεάµατα και ακροάµατα. Και αυτό, γιατί
πιστεύουµε απόλυτα ότι το θέατρο, η µουσική και ο κινηµατογρά-
φος σε δύσκολες εποχές, όπως η πανδηµία, πρέπει να είναι στη
ζωή µας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Τον λόγο έχει η κ. Χρη-
στίδου για τρία λεπτά.

ΡΑΛΛΙΑ ΧΡΗΣΤΙΔΟΥ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρία Υπουργέ, άκουσα µε µεγάλη προσοχή την οµιλία σας

για έξι λεπτά. Από τα έξι λεπτά και συγκεκριµένα από τα έξι
λεπτά και τριάντα πέντε δευτερόλεπτα που µιλήσατε, µόνο µισό
λεπτό µιλήσατε σχετικά µε αυτό που σας ρώτησα εγώ, σχετικά
µε τους µουσικούς. Μας είπατε για εκατοµµύρια, µας είπατε για
25 εκατοµµύρια, όπως και για τριάντα χιλιάδες κόσµου. Μας εί-
πατε, δηλαδή, γενικά για τους καλλιτέχνες. Εγώ σας µιλάω συγ-
κεκριµένα για τους µουσικούς. Και πολύ συγκεκριµένα
αναφέρατε 1,5 εκατοµµύριο ευρώ σε δήµους και περιφέρειες. 

Ωραία. Να σας ενηµερώσω, λοιπόν, σε περίπτωση που δεν το
γνωρίζετε, ότι έχω παρακολουθήσει και συνέντευξή σας και οµι-
λία σας στην Καστοριά που µιλάτε για τα 72 δισεκατοµµύρια
ευρώ που µας έχει υποσχεθεί η Ευρωπαϊκή Ένωση. Από αυτά
πόσα αναλογούν στην Ελλάδα; Πόση είναι η δική µας ποσό-
στωση; Είναι 1 δισεκατοµµύριο, 2 δισεκατοµµύρια; Δεν ξέρουµε,
κανείς δεν ξέρει. 

Μας αναφέρετε, λοιπόν, αυτό το νούµερο του αίσχους, το 1,5
εκατοµµύριο, και µας λέτε ότι το δώσατε σε δήµους και περιφέ-
ρειες για να γίνουν µουσικές πολιτιστικές εκδηλώσεις. Δεν το ξέ-
ρετε ότι όλο το καλοκαίρι, από την άνοιξη µέχρι το καλοκαίρι,
ανακοινώθηκαν ελάχιστες και από αυτές τις ελάχιστες που ανα-
κοινώθηκαν, οι περισσότερες, αν όχι όλες, ακυρώθηκαν; Δεν το
γνωρίζετε αυτό; Επίσης, δεν γνωρίζετε ότι τα χρήµατα αυτά τα
έχουν κρατήσει οι δήµοι και οι περιφέρειες; 

Όχι µόνο, δηλαδή, δεν δόθηκαν χρήµατα σε ανθρώπους που
έχουν ανάγκη για δουλειά, αλλά χρησιµοποιήθηκαν κιόλας προ-
κειµένου να δοθούν χρήµατα σε δήµους και περιφέρειες. 

Μας είπατε -το έχουµε ακούσει κι αυτό- ότι θα κάνετε µια καµ-
πάνια, προκειµένου να πείσετε τον κόσµο -αυτός ήταν και ο επί-
λογος της οµιλίας σας και µακάρι να ήταν αλήθεια- ότι το θέατρο
και ο κινηµατογράφος, δηλαδή το ζωντανό θέαµα-ακρόαµα, είναι
απολύτως ασφαλή και ότι είναι απολύτως απαραίτητα για τη
χώρα µας. Δηλαδή, θα δώσετε χρήµατα σε κανάλια, διαφηµι-
στές, όπως έγινε και µε τη “λίστα Πέτσα” µε απόλυτη αδιαφά-
νεια, σε «ηµέτερους» φίλους. Όµως, στους καλλιτέχνες δεν θα
δώσετε. Από τη µία, δηλαδή, λέτε ότι η ζωντανή µουσική είναι
ασφαλής και από την άλλη τηρούνται τα όρια του 30%, πλαφόν
που δεν έχει πουθενά -µα, πουθενά- επιβληθεί. Πιστεύετε έτσι
ότι το κοινό θα ανταποκριθεί;

Επίσης, αναφορικά µε το ότι ακολουθούνται άλλα µέτρα πλη-
ρότητας για τα αεροπλάνα και για τα µέσα µαζικής µεταφοράς
και άλλα για τις µουσικές σκηνές, σ’ αυτό δεν µας απαντήσατε.

Αναφορικά µε τα µέτρα στήριξης των πνευµατικών δικαιωµά-
των και των Οργανισµών Συλλογικής Διαχείρισης, κάτι που έχουν
κάνει οι περισσότερες ευρωπαϊκές χώρες, αρνηθήκατε να δε-
σµευτείτε. 

Το πώς θα γίνει η επιδότηση θέσεων δεν µας το εξηγήσατε.
Είστε, όντως, σε επαφές µε τα οικονοµικά Υπουργεία. Είναι 12
Οκτωβρίου και ακόµα «σκέφτεστε» για τους ανθρώπους της µου-
σικής που είναι επτά µήνες σε ανεργία! 

Χρονοδιάγραµµα, κυρία Υπουργέ! Πείτε µας ένα χρονοδιά-
γραµµα, πότε δηλαδή θα ανακοινώσετε την επιδότηση.

Για τη µαύρη εργασία, την οποία είχατε επικαλεστεί, αποδέ-
χοµαι ότι έχει γίνει κάποια παρεξήγηση και ότι αποµονώθηκε, αν
και εγώ σας έχω ακούσει µε τα αυτιά µου. Όµως, εντάξει, αφού
µας το λέτε σήµερα, είναι θετικό.

Θα σας πω τους αριθµούς για τη µαύρη εργασία που έχετε
επικαλεστεί. Θα αναφερθώ στο πόσοι άνθρωποι από τον χώρο
της µουσικής πήραν επίδοµα. Μας µιλήσατε γενικά για τριάντα
χιλιάδες άτοµα. Μας είπατε γενικά και όχι για το ακρόαµα συγ-
κεκριµένα.

Το κυριότερο είναι -και κλείνω µε αυτό, κύριε Πρόεδρε και ευ-
χαριστώ για την ανοχή σας- ότι έχει δηµιουργηθεί µεγαλύτερη
ανεργία και θα υπάρξει, δυστυχώς, ακόµα περισσότερη. Θα

υπάρξει συρρίκνωση της καλλιτεχνικής δηµιουργίας, της µουσι-
κής παραγωγής τους επόµενους µήνες. 

Με τα µέτρα που ανακοινώθηκαν, κανένας -µα, κανένας- δεν
θα πάρει το ρίσκο, κυρία Υπουργέ, να ανακοινώσει συνεργασίες
και καλλιτεχνικά σχέδια. Και το ξέρετε πολύ καλά αυτό. Κανείς!

Σας παρακαλώ να µου πείτε έναν άνθρωπο της µουσικής, µία
συλλογικότητα, ένα σωµατείο, που να βρήκε αυτά τα µέτρα θε-
τικά. Σας ερωτώ όχι για κανέναν άλλον λόγο, αλλά απλώς γιατί
θέλω να δώσω κοινοβουλευτική φωνή σε όλους εκείνους τους
ανθρώπους που αγωνιούν γύρω από το τι σχεδιάζετε να κάνετε.

Θέλω να µου πείτε πολύ συγκεκριµένα, γιατί έχετε υποχρεώσει
τους ανθρώπους της µουσικής από τα χρόνια των µνηµονίων, µε
αποφάσεις κυβερνήσεων, όταν ακόµα ήσασταν Γενική Γραµµα-
τέας στο Υπουργείο, να έχουν «µπλοκάκι» και να πληρώνουν
φόρο επιτηδεύµατος 650 ευρώ, αυτό το «µατωµένο µπλοκάκι».
Τι θα γίνει φέτος µε αυτό; Έχετε ασκήσει κάποια πίεση στα οι-
κονοµικά επιτελεία, ώστε να καταργηθεί ή να µειωθεί; Έστω γι’
αυτό έχετε δώσει κάποια µάχη για όλους εκείνους τους ανθρώ-
πους ή δεν είστε αρµόδια και γι’ αυτό; Μήπως πρέπει να απευ-
θυνθούµε κάπου αλλού, γιατί απ’ ό,τι φαίνεται, για όλα αυτά που
νοµίζουµε εµείς ότι είστε αρµόδια, µάχη δεν έχετε δώσει.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Κι εµείς ευχαριστούµε.
Ορίστε, κυρία Μενδώνη, έχετε τον λόγο.
ΣΤΥΛΙΑΝΗ ΜΕΝΔΩΝΗ (Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητι-

σµού): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κατ’ αρχάς, κυρία Χρηστίδου, και οι µουσικοί καλύπτονται από

τα οριζόντια µέτρα. όπως, επίσης, ξέρετε, πολλές φορές οι άν-
θρωποι των καλλιτεχνικών επαγγελµάτων, έχουν επιλογές τριών
και τεσσάρων δυνατοτήτων. Εξ ου και υπάρχει αυτή η διεύρυνση
που έγινε στο µητρώο των καλλιτεχνικών επαγγελµάτων. Αυτό
είναι το ένα κρατούµενο.

Δεύτερον, µη βγάζετε συµπεράσµατα για την καµπάνια. Δεν
ξέρω αν κρίνετε εξ ιδίων τα αλλότρια, αλλά καµπάνιες στο
Υπουργείο Πολιτισµού σε ηµέτερους και φίλους δεν έχουν δοθεί
και δεν πρόκειται να δοθούν.

Όσο για τα 72 δισεκατοµµύρια ευρώ τα οποία επικαλείστε, ναι,
είναι η πρώτη φορά που Πρωθυπουργός και Κυβέρνηση αυτής
της χώρας καταφέρνουν να εξασφαλίσουν ένα τέτοιο ποσό που
µπορεί να αλλάξει άρδην την εικόνα της χώρας. Αυτό µπορεί να
σας ενοχλεί για πολλούς λόγους.

Αναφερθήκατε στα ποσοστά και µιλήσατε και για τις άλλες ευ-
ρωπαϊκές χώρες. Μάλλον δεν το έχετε ψάξει όσο θα έπρεπε. Στις
περισσότερες ευρωπαϊκές χώρες αυτή τη στιγµή τα θέατρα, οι
µουσικές σκηνές, γενικά το ζωντανό θέαµα - ακρόαµα παραµένει
κλειστό και η εξαίρεση είναι να κινούνται σε ποσοστά ανάµεσα
στο 20% και 30%. Γι’ αυτό το θέµα υπάρχουν ανακοινώσεις, είναι
πολύ εύκολο κάποιος να ψάξει να το βρει.

Όσο για το θέατρο, αν θα λειτουργήσει ή όχι, απλώς να σας
πω ενηµερωτικά ότι ήδη αυτή την εβδοµάδα που διανύουµε είναι
αρκετές οι πρεµιέρες µικρών και µεγαλύτερων θεάτρων.

Από εκεί και πέρα, προφανώς, είναι κοινή και µη αµφισβητή-
σιµη διαπίστωση ότι η καταγραφή των καλλιτεχνών και ειδικά των
µουσικών, στους οποίους αναφέρεστε, είναι ιδιαίτερα δύσκολη
διαδικασία, δεδοµένου ότι σε πολλές περιπτώσεις δεν αποτυπώ-
νεται καθαρά φορολογικό ή ασφαλιστικό στίγµα για την εργασία
τους. Για τον λόγο αυτό το Υπουργείο Πολιτισµού σε συνεργασία
µε τα Υπουργεία Οικονοµικών, Ανάπτυξης, Επενδύσεων, Εργα-
σίας εργάζονται συστηµατικά προκειµένου να καταγραφούν
σωστά καλλιτέχνες, δηµιουργοί εργαζόµενοι στον πολιτισµό,
ώστε η πολιτεία και να µεριµνήσει προσηκόντως για την οικονο-
µική τους στήριξη, αλλά και να ασκήσει δηµόσιες πολιτικές προς
όφελός τους. Απαιτείται, όµως, καταγραφή, µία καταγραφή η
οποία δεν έγινε ποτέ και η οποία γίνεται τους τελευταίους µήνες. 

Είναι η πρώτη φορά που γίνεται καταγραφή των πραγµατικών
δυνάµεων του πολιτισµού µε διαφάνεια, έτσι ώστε να είναι ευκο-
λότερη και αποτελεσµατικότερη η συγκρότηση πολιτικών και
χρηµατοδοτικών εργαλείων. Βρισκόµαστε σε διαδικασία διαρ-
κούς επεξεργασίας των αιτηµάτων που λαµβάνουµε µε στόχο τη
βελτιστοποίηση του συστήµατος, ώστε να περάσουµε από την
πιλοτική στην κανονική λειτουργία του µητρώου.
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Είναι σηµαντικό να επισηµάνω ότι η Ελλάδα είναι από τις πρώ-
τες χώρες που συντονίζουν κεντρικά τη σταδιακή επανεκκίνηση
του πολιτιστικού τοµέα, λαµβάνοντας προφανώς όλα τα µέτρα
ασφάλειας. Θέλουµε ενεργό πολιτισµό, αλλά µε ιδιαίτερη προ-
σοχή στα υγειονοµικά δεδοµένα. Και µολονότι όλα εξαρτώνται
από τα επιδηµιολογικά δεδοµένα και από την πορεία της επιδη-
µιολογικής καµπύλης, το Υπουργείο Πολιτισµού θα επιτελέσει
στο ακέραιο το καθήκον του και θα λάβει όσα µέτρα χρειαστούν
για να στηρίξει οικονοµικά τους εργαζόµενους του πολιτισµού
στη λογική των οριζόντιων µέτρων που λαµβάνει η Κυβέρνηση
για όλους τους εργαζόµενους σε αυτή τη χώρα.

Στο πλαίσιο, λοιπόν, αυτό εντάσσεται και το πρόγραµµα της
επιδότησης των θέσεων των αιθουσών των παραστατικών τεχνών
µέσω του Υπουργείου Εργασίας. Προκειµένου να διασφαλίσουµε
τον ορθολογικότερο τρόπο επιδότησης, ήδη υπάρχει οµάδα, µε
συνεργασία του Υπουργείου Εργασίας και του Υπουργείου Πο-
λιτισµού, η οποία επεξεργάζεται το θέµα ώστε να επιλυθούν διά-
φορα τεχνικού χαρακτήρα προβλήµατα και να είναι κατά το
δυνατόν πιο δίκαιη αυτή η επιδότηση.

Σε αντίθεση, λοιπόν, µε αυτά για τα οποία προσπαθείτε να πεί-
σετε, αυτή η Κυβέρνηση ασχολείται συστηµατικά µε την επίλυση
παθογενειών δεκαετιών, που ανέδειξε προφανώς µε ιδιαίτερη
σκληρότητα η πανδηµία. Επειδή επικαλεστήκατε τουλάχιστον
τρεις φορές τη θέση µου τα προηγούµενα χρόνια ως Γενική
Γραµµατέας -χώρια που έχετε αναβιβάσει τον ρόλο του Γενικού
Γραµµατέα του Υπουργείου Πολιτισµού σε έναν ρόλο µάλλον
υπερυπουργού, αλλά το ξεπερνώ αυτό- σας λέω απλώς ότι ο ερ-
γασιακός βίος των ανθρώπων του πολιτισµού είναι πολύ µεγα-
λύτερο διακύβευµα, το οποίο µας υπερβαίνει όλους, κυρία
Χρηστίδου, και το οποίο δεν µπορεί να εξαντλείται σε αντιπολι-
τευτικές κορώνες και σκόπιµες διαστρεβλώσεις.

Για την επίλυση των πολύ σοβαρών εργασιακών θεµάτων των
επαγγελµατιών του πολιτισµού εργαζόµαστε συστηµατικά και µε
πρόγραµµα µε τα συναρµόδια Υπουργεία στο πλαίσιο αυτής της
Κυβέρνησης, σε αντίθεση βέβαια µε την απραξία του παρελθόν-
τος. Όλα αυτά τα πολύ σοβαρά προβλήµατα των πολιτιστικών
επαγγελµάτων ήταν και σε σας γνωστά, ήταν γνωστά όταν ήσα-
σταν κυβέρνηση, αλλά δεν κάνατε απολύτως τίποτα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Ευχαριστώ.
Προχωρούµε στη συζήτηση της δεύτερης, µε αριθµό 21/5-10-

2020 επίκαιρης ερώτησης πρώτου κύκλου του Βουλευτή Α’ Θεσ-
σαλονίκης του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Ιωάννη
Δελή προς την Υπουργό Παιδείας και Θρησκευµάτων, µε θέµα:
«Προβλήµατα των φοιτητών του Τµήµατος Νοσηλευτικής - Πα-
ράρτηµα Διδυµοτείχου». 

Θα απαντήσει ο Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευµάτων κ.
Διγαλάκης. 

Κύριε Δελή, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Ευχαριστώ.
Η ερώτηση απευθύνεται στο Υπουργείο Παιδείας και επειδή

άκουσα προηγουµένως τις απαντήσεις της κυρίας Υπουργού σε
σχέση µε τις µαθητικές κινητοποιήσεις, οφείλω να υπογραµµίσω
και να σηµειώσω ότι οι απαντήσεις της ήταν προκλητικές και
εξοργιστικές.

Την προηγούµενη, µόλις, Παρασκευή, επειδή καλούσε κι εξα-
κολουθεί να καλεί η κυρία Υπουργός σε διάλογο -µνηµείο υπο-
κρισίας!-, χιλιάδες µαθητές ήταν έξω από το Υπουργείο, είχαν
συνεννοηθεί µε την ηγεσία του Υπουργείου να µπει µία αντιπρο-
σωπεία µέσα για να συζητήσουν και η απάντηση της Υπουργού
Παιδείας, του Υπουργείου Παιδείας, ήταν ξύλο, χηµικά, κυνηγητό
στους γύρω δρόµους από τις µονάδες καταστολής, από τα ΜΑΤ. 

Έτσι τον εννοεί η Κυβέρνηση άραγε τον διάλογο; Απ’ ό,τι φαί-
νεται, έτσι, γιατί το ξύλο συνεχίστηκε και το απόγευµα σε συνδι-
καλιστές και σωµατεία που πήγαν να διαµαρτυρηθούν έξω από
το Υπουργείο Προστασίας -κατά τα άλλα- του Πολίτη. 

Η ερώτησή µου έχει, κύριε Πρόεδρε, ξαναγίνει. Αφορά τη Νο-
σηλευτική Σχολή Διδυµοτείχου, µια σχολή η οποία βεβαίως έχει
τη δική της ιστορία, ξεκίνησε το 2007 -αρκετά χρόνια πριν-, µετά
µετονοµάστηκε κι έγινε η υπαγωγή της στη Σχολή Επαγγελµάτων
Υγείας του ΤΕΙ Καβάλας και, τέλος, τον Μάιο του 2019 µε τον
ν.4610 του ΣΥΡΙΖΑ µετατράπηκε σε Τµήµα Νοσηλευτικής στο Δι-

δυµότειχο κι εντάχθηκε στη Σχολή Επιστηµών Υγείας του Διε-
θνούς Πανεπιστηµίου Ελλάδας ως παράρτηµα του Τµήµατος Νο-
σηλευτικής Θεσσαλονίκης, δηλαδή παράρτηµα της Νοσηλευτικής
Σχολής της Θεσσαλονίκης. 

Δύο χρόνια, συνεπώς, λειτουργεί, έχει ξεκινήσει τυπικά τουλά-
χιστον και ο δεύτερος ακαδηµαϊκός χρόνος, αλλά τα προβλή-
µατα µένουν προβλήµατα, κύριε Υπουργέ. Είναι εδώ και
παραµένουν κι όχι µόνο παραµένουν αλλά διογκώνονται και
πραγµατικά οι φοιτητές και οι οικογένειές τους ζουν µέσα στην
απελπισία. Βρίσκονται κυριολεκτικά «στον αέρα» µέχρι τώρα και
τα δύο έτη, και το προηγούµενο και αυτό που έχει ξεκινήσει -υπο-
τίθεται ότι έχει ξεκινήσει. 

Κατ’ αρχάς µια πρώτη παρατήρηση είναι ότι αυτές οι περιβόη-
τες και αλλεπάλληλες σε όλες τις προηγούµενες δεκαετίες πα-
νεπιστηµιοποιήσεις, τέλος πάντων, των πρώην ΤΕΙ σε καµµία
περίπτωση όχι µόνο δεν έλυσαν αλλά, αντίθετα, µάλλον όξυναν
τα προβλήµατα των τµηµάτων και τη δυσκολία των σπουδαστών
να ολοκληρώσουν τις σπουδές τους. 

Τα θεωρητικά µαθήµατα, τα εργαστηριακά, τα νοσοκοµειακά
εν πολλοίς παραµένουν ζητούµενα ακόµα τον δεύτερο -υποτίθε-
ται- χρόνο λειτουργίας αυτής της σχολής. Για ποιον λόγο; Δεν
έχουν καλυφθεί ούτε οι στοιχειώδεις ανάγκες ούτε στο διδακτικό
ούτε σε λοιπό προσωπικό ούτε σε αίθουσες ούτε σε υποδοµές. 

Συνεπώς η ερώτησή µας είναι πολύ απλή, κύριε Υπουργέ. Τι
θα κάνει η Κυβέρνησή σας για να µη χαθεί άλλο ένα εξάµηνο; Τι
θα κάνει η Κυβέρνησή σας για να διασφαλιστεί η λειτουργία
αυτού του τµήµατος; Με λίγα λόγια, να προσληφθεί προσωπικό
διδακτικό, λοιπό, µόνιµο προσωπικό λέµε εµείς, για να γίνονται
επιτέλους όλα τα µαθήµατα και όχι σποραδικά και όπως-όπως,
να υπάρξουν επίσης και όλα τα αντίστοιχα µέτρα για τη φοιτητική
µέριµνα, τη σίτιση, τη διαµονή των φοιτητών µε σύγχρονες υπο-
δοµές. 

Και, τέλος, επειδή συνήθως το αφήνουµε απέξω αυτό, µιας και
µιλάµε για τους υλικούς όρους της εκπαίδευσης, είναι και το ίδιο
το περιεχόµενο της σχολής, ξέρετε, το οποίο πρέπει να εκσυγ-
χρονιστεί -και όχι µόνο αυτής αλλά όλων των σχολών- να αντι-
στοιχηθεί στις σύγχρονες ανάγκες, οι οποίες είδατε πόσο
γρήγορα µεταβάλλονται και µάλιστα πολλές φορές και µε δρα-
µατικό τρόπο. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο για τρία λεπτά.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΔΙΓΑΛΑΚΗΣ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρη-

σκευµάτων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε συνάδελφε, κατ’ αρχάς να διατυπώσω τις ενστάσεις µου

για το πρώτο κοµµάτι της ερώτησής σας, καθώς δεν είναι κοµψό
να χαρακτηρίζετε την τοποθέτηση της Υπουργού, όταν αυτή
είναι απούσα και να επισηµάνω επίσης ότι στη διαδήλωση που
είχαµε στο Υπουργείο Παιδείας ήταν κουκουλοφόροι, πέτρες,
µάρµαρα και δεν µπορεί κανείς να χαρακτηρίσει ότι ήταν µια ει-
ρηνική διαδήλωση µαθητών.

Πάµε, όµως, στο θέµα της ερώτησής σας και, πραγµατικά, να
σας ευχαριστήσω για την ερώτηση γιατί ξέρω το πραγµατικό σας
ενδιαφέρον για το θέµα της Νοσηλευτικής στο Διδυµότειχο. Το
έχουµε συζητήσει και εντός Βουλής σε επίκαιρη ερώτησή σας
πάλι το θέµα αυτό, αλλά και εκτός. Πραγµατικά είναι ένα από τα
µεγαλύτερα και πιο τρανταχτά παραδείγµατα της προχειρότητας
µε την οποία ο ΣΥΡΙΖΑ αναδιάρθρωσε τον ακαδηµαϊκό χάρτη και,
µάλιστα, λίγο καιρό πριν φύγει από την εξουσία.

Θυµίζω ότι ο νόµος που µετέφερε το τµήµα του πρώην ΤΕΙ ως
παράρτηµα στο Διεθνές Πανεπιστήµιο ήταν ο ν.4610 και ψηφί-
στηκε τον Μάιο του 2019, λίγους µήνες πριν την αλλαγή της κυ-
βέρνησης. Αυτή τη στιγµή στο τµήµα φοιτούν περίπου τετρακόσιοι
φοιτητές που είναι στο πρόγραµµα σπουδών του πρώην ΤΕΙ και
άλλοι εκατόν δέκα οι οποίοι ακολουθούν το πρόγραµµα πανεπι-
στηµιακής εκπαίδευσης. Και επισηµαίνω τον αριθµό, είναι εκατόν
δέκα από τους διακόσιους πενήντα που εισήχθησαν πέρυσι, γιατί
εκτός των άλλων αύξησε και τον αριθµό των εισακτέων στο συγ-
κεκριµένο τµήµα πριν φύγει. Και φέτος αναµένουµε και τους ει-
σακτέους του έτους 2020-2021, τους οποίους εµείς µειώσαµε.

Τώρα, πώς δηµιουργείται το πρόβληµα; Η προχειρότητα µε
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την οποία ιδρύθηκε και πανεπιστηµιοποιήθηκε το τµήµα άλλαξε
και τα κριτήρια επιλογής προσωπικού. Δηλαδή τα κριτήρια σε
ένα πανεπιστηµιακό τµήµα διέπονται από άλλη νοµοθεσία, είναι
πιο αυστηρά. Το αποτέλεσµα ήταν ότι, παρά τις επανειληµµένες
προσκλήσεις που έγιναν για πρόσληψη έκτακτου διδακτικού προ-
σωπικού, καθώς το συγκεκριµένο τµήµα δεν έχει κανένα µόνιµο
µέλος ΔΕΠ -είχαµε, για παράδειγµα, το χειµερινό εξάµηνο πέ-
ρυσι πέντε προκηρύξεις: δύο για ακαδηµαϊκούς υποτρόφους, µία
για 407, δύο για νέους διδάκτορες- σε όλες τις προκηρύξεις ο
αριθµός των υποψηφίων ήταν πολύ µικρός. 

Στη δεύτερη προκήρυξη του χειµερινού εξαµήνου, για παρά-
δειγµα, προκηρύχθηκαν δεκαπέντε µαθήµατα. Μόνο ένας υπο-
ψήφιος διέθετε τα τυπικά προσόντα για να προσληφθεί. 

Αυτό συνεχίστηκε και φέτος, καθώς στην πρώτη πρόσκληση
που έγινε από τα δεκαέξι προσφερόµενα µαθήµατα µόνο τρία
άτοµα υπέβαλαν υποψηφιότητα για έξι µαθήµατα. Άρα είναι µία
κατάσταση η οποία θα συνεχιστεί αν δεν κάνουµε κάτι.

Θέλω εδώ να σας πω τι έχουµε κάνει: Αφιερώσαµε πάρα πολύ
χρόνο για το Τµήµα της Νοσηλευτικής στο Διδυµότειχο, γιατί
πραγµατικά ο σκοπός και ο στόχος πρέπει να είναι πρώτα οι φοι-
τητές, πρώτα οι συνθήκες στις οποίες θα φοιτήσουν. Και γι’ αυτόν
τον λόγο είχα συνεχή επικοινωνία και συναντήσεις και µε την πρό-
εδρο του Τµήµατος Νοσηλευτικής και µε τους πρυτάνεις, τον πρύ-
τανη του Δηµοκρίτειου Πανεπιστηµίου και τον πρόεδρο της
Διοικούσας Επιτροπής του Διεθνούς Πανεπιστηµίου, αλλά και τον
πρόεδρο της Ανεξάρτητης Αρχής. Τα κάναµε αυτά γιατί η ίδια η
Νοσηλευτική Διδυµοτείχου στη συνέλευσή της είχε προτείνει ως
την πλέον πρόσφορη λύση την ένταξη του Παραρτήµατος Νοση-
λευτικής του Διδυµοτείχου από Παράρτηµα του Διεθνούς, ως αυ-
τοτελές τµήµα στο Δηµοκρίτειο Πανεπιστήµιο. Και ο λόγος αυτός
είναι απλός, γιατί το Δηµοκρίτειο έχει µία Ιατρική Σχολή και µπο-
ρούν οι διδάσκοντες στην Ιατρική να συνεισφέρουν στα µαθήµατα
Ιατρικής της Νοσηλευτικής Διδυµοτείχου. 

Για τον λόγο αυτό ζητήσαµε από τα δύο πανεπιστήµια να πά-
ρουν αποφάσεις η Διοικούσα Επιτροπή στο Διεθνές Πανεπιστήµιο
και η σύγκλητος του Δηµοκρίτειου, προς την κατεύθυνση της έν-
ταξης του παραρτήµατος ως αυτοτελές τµήµα στο Δηµοκρίτειο.
Έγινε αυτό στο Διεθνές Πανεπιστήµιο την άνοιξη. Και πριν λίγες
µέρες στις 2 Οκτωβρίου λάβαµε την απόφαση της συγκλήτου από
το Δηµοκρίτειο Πανεπιστήµιο, η οποία απόφαση αναφέρεται σε
διοικητική µεταφορά του παραρτήµατος στο Δηµοκρίτειο Πανε-
πιστήµιο, µαζί µε το αναπτυξιακό του πρόγραµµα. Μόλις λάβαµε
την απόφαση της συγκλήτου υπέβαλα, έστειλα το αίτηµα για γνω-
µοδότηση από την Ανεξάρτητη Αρχή, την ΕΘΑΕ. Στις 2 Οκτωβρίου
ελήφθη η απόφαση της συγκλήτου. Στις 5 Οκτωβρίου στάλθηκε
για γνωµοδότηση στην Εθνική Αρχή Ανώτατης Εκπαίδευσης. 

Δεν µπορούµε εδώ να προκαταλάβουµε την απόφαση της
ΕΘΑΕ αλλά εφόσον αυτή η εισήγηση είναι θετική, στη συνέχεια
θα προχωρήσουµε στην υλοποίησή της, καθώς είναι η πλέον εν-
δεδειγµένη λύση προκειµένου να λυθούν τα προβλήµατα στο Δι-
δυµότειχο.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Κύριε Δελή, έχετε τον

λόγο για τρία λεπτά.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Πρώτα-πρώτα να συµφωνήσουµε, κύριε

Υπουργέ, ότι οι σπουδές σε όλες λίγο ως πολύ τις σχολές, για
άλλους, βέβαια, λόγους και περισσότερο λόγω της πανδηµίας
γίνονται µετ’ εµποδίων, αλλά σε αυτή τη σχολή τα εµπόδια είναι
πάρα πολύ ψηλά και σχεδόν δύσκολα να τα υπερπηδήσει κανείς.

Κατ’ αρχάς, κύριε Υπουργέ, να πούµε ότι η σχολή δεν είναι και-
νούργια. Δεν είναι µια σχολή η οποία ξεκίνησε πριν από ένα, δύο
χρόνια για να έχει τέτοια οργανωτικά προβλήµατα. Είναι µια
σχολή που λειτουργεί εδώ και δεκατρία, δεκατέσσερα χρόνια.
Συνεπώς, οι ευθύνες όλων των προηγουµένων κυβερνήσεων
είναι νοµίζω σαφέστατες. Ούτε είναι ζήτηµα το πού θα ανήκει
αυτή η σχολή, το αν θα ανήκει δηλαδή στο ΔΙΠΑΕ ή θα ανήκει
στο Δηµοκρίτειο, που είναι και το πιο λογικό, εάν θέλετε, µιας
που γεωγραφικά ανήκει. Το ζήτηµα είναι να εξασφαλιστούν εκεί-
νοι οι υλικοί όροι λειτουργίας αυτής της σχολής µε προσωπικό,
µε υποδοµές, µε πρόγραµµα, έτσι ώστε τα παιδιά, οι φοιτητές
να σπουδάσουν ανεµπόδιστα και να τελειώσουν κανονικά τις

σχολές τους, να πάρουν ένα πτυχίο.
Μιλήσατε για τις προκηρύξεις, για το δήθεν µη ενδιαφέρον

που δεν υπάρχει -αυτό είπατε- για το προσωπικό. Είπατε, όµως,
µόνος σας ότι πρόκειται για έκτακτο προσωπικό. Εµείς λέµε να
κάνετε προκηρύξεις για µόνιµο προσωπικό, γιατί υπάρχουν χι-
λιάδες διδακτορικοί, χιλιάδες άνθρωποι µε µεταπτυχιακά, µε δι-
δακτορικά που µια χαρά µπορούν να αξιοποιηθούν και µένουν
άνεργοι οι περισσότεροι από αυτούς, αλλά ίσως τελικά να µην
µπορούν να τα βγάλουν πέρα µε τον πενιχρό µισθό ενός επικου-
ρικού, ενός ΠΔ 407 -πόσα λεφτά παίρνουν αυτοί;- σε µια πόλη
µακριά από το σπίτι τους. Το πρόβληµα, δηλαδή, δεν είναι µόνο
για τους φοιτητές. Πολλές φορές είναι και για τους εκπαιδευτι-
κούς.

Μόνος σας είπατε ότι έχουµε µια πρωτοτυπία εδώ: Υπάρχει
ένα πανεπιστηµιακό τµήµα το οποίο δεν έχει καθόλου µέλη ΔΕΠ.
Αυτό κι αν είναι πρωτότυπο! Υπάρχουν µονάχα δύο µικρές αίθου-
σες, µία µε ηλεκτρονικούς υπολογιστές που δεν λειτουργεί,
καθώς οι περισσότεροι είναι για πέταµα, µια αίθουσα εργαστη-
ρίου µε απαρχαιωµένο εξοπλισµό, αµφιθέατρα δεν υπάρχουν, τα
θεωρητικά µαθήµατα γίνονται στον κινηµατογράφο του Διδυµο-
τείχου, ενώ στο Γενικό Νοσοκοµείο Διδυµοτείχου, το οποίο κα-
λύπτει µια πολύ µεγάλη και πολύ ευαίσθητη -αν θέλετε περιοχή-
και µε πολλές ιδιαιτερότητες είναι υποστελεχωµένο, υποχρηµα-
τοδοτηµένο και δεν µπορεί, αντικειµενικά παρά τις προσπάθειες
του προσωπικού του, να ανταποκριθεί και σε αυτόν τον ρόλο. Για
εστίες ούτε λόγος και φυσικά καµµία πρόβλεψη να ενοικιαστούν
δωµάτια.

Πέρυσι το Πάσχα ξεκίνησαν να γίνονται κάποια εργαστηριακά
µαθήµατα διαδικτυακά. Εντάξει, αυτό θα µπορούσε να πει κανείς
ότι λόγω των συνθηκών µπορούσε να γίνει δεκτό για ένα µικρό
χρονικό διάστηµα. Αλλά αυτό δεν µπορεί να συνεχιστεί. Δεν µπο-
ρεί να γίνονται εργαστηριακά µαθήµατα διαδικτυακά -καταλαβαί-
νετε- για ευνόητους λόγους. 

Υπάρχει πρόβληµα και µε την πρακτική άσκηση των φοιτητών,
κύριε Υπουργέ. Λόγω της έλλειψης καθηγητών από το τµήµα δεν
διδάσκονται µια σειρά µαθηµάτων τα οποία είναι προαπαιτούµενα
για την άσκηση της πρακτικής τους εξέτασης. Έτσι οι φοιτητές
που ολοκλήρωσαν τον βασικό κύκλο σπουδών και βρίσκονται στο
πτυχίο, δεν µπορούν να κάνουν την πρακτική, χωρίς να φταίνε οι
ίδιοι και άρα δεν µπορούν να πάρουν το πτυχίο τους. Καθυστε-
ρούν να πάρουν ακόµα και το πτυχίο τους και, βεβαίως ,τους στε-
ρείτε από πάνω -επειδή δεν παρακολουθούν τα µαθήµατα- και το
φοιτητικό στεγαστικό επίδοµα.

Αυτά τα έχουν καταθέσει τριάντα οκτώ φοιτητές στη διακοµ-
µατική επιτροπή για τη Θράκη, στην επιτροπή της διαβούλευσης
και το οποίο το καταθέτω στα Πρακτικά. Είναι ένα κείµενο το
οποίο χτυπά και αυτό τον κώδωνα του κίνδυνου για τη συγκεκρι-
µένη σχολή.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Ιωάννης Δελής καταθέτει για
τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται στο
αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογρα-
φίας και Πρακτικών της Βουλής)

Μιλήσατε για την Εθνική Αρχή της Αξιολόγησης. Δεν ξέρουµε
τι πραγµατικά θα αλλάξει από το πόρισµα, αν βγει αυτό το πόρι-
σµα της Εθνικής Αρχής. Το πρόβληµα δεν είναι το πόρισµα, αλλά
η πολιτική βούληση η οποία χρειάζεται και που από ό,τι φαίνεται
δεν τη διαθέτει η Κυβέρνηση της Νέας Δηµοκρατίας. Και εκτός
από πολιτική βούληση, βεβαίως, χρειάζεται και χρηµατοδότηση,
έµπρακτη στήριξη αυτής της σχολής από την Κυβέρνηση, για να
µπορέσουν τα παιδιά που φοιτούν σ’ αυτή να σπουδάσουν ανεµ-
πόδιστα.

Μη µας πείτε -και κλείνω, κύριε Πρόεδρε- για τα χρήµατα, για
την οικονοµική στενότητα που υπάρχει. Γιατί, κύριε Υπουργέ,
πριν λίγες µέρες το δικό σας Υπουργείο για τη λεγόµενη ανα-
βάθµιση της ποιότητας των ΑΕΙ διέθεσε ένα κονδύλι ύψους
6.260.000 ευρώ -προσέξτε, όχι για τα πρακτικά προβλήµατα που
αντιµετωπίζουν οι σχολές, όχι για να µπορέσουν να ανταποκρι-
θούν σ’ αυτές τις δύσκολες συνθήκες της πανδηµίας, αλλά για
να γίνουν πιο ελκυστικές στην κούρσα του ανταγωνισµού, µε νέα
ξενόγλωσσα, ταχύρρυθµα και άλλα προγράµµατα επί πληρωµή-
και επιπλέον και ένα ακόµα κονδύλι ύψους 1.287.000 ευρώ που
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θα δοθεί για να εξασφαλίσει την εξωστρέφεια των ιδρυµάτων. Τι
εννοείτε µε την εξωστρέφεια; Μα τη διαφήµιση των πανεπιστη-
µίων στο εξωτερικό, ώστε να µπορούν να προσελκυσθούν του-
ρίστες φοιτητές.

Ένα µέρος απ’ αυτά τα χρήµατα νοµίζω ότι θα ήταν πιο παρα-
γωγικό να είχε διατεθεί για τη σχολή του Διδυµοτείχου. Δεν θα
µιλούσαµε τώρα για τα προβλήµατα αυτά. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Αφήσατε το καλύτερο

για το τέλος.
Κύριε Διγαλάκη, έχετε τρία λεπτά. 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΔΙΓΑΛΑΚΗΣ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρη-

σκευµάτων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Είπατε κατ’ αρχάς στη δευτερολογία σας ότι το Τµήµα της Νο-

σηλευτικής λειτουργούσε χρόνια. Εξήγησα στην πρωτολογία
µου ότι λειτουργούσε ως τµήµα ΤΕΙ. Ήταν άλλα τα κριτήρια µε
τα οποία προσλαµβάνεται προσωπικό σε ένα τµήµα ΤΕΙ κι άλλα
µε τα οποία προσλαµβάνεται σε ένα πανεπιστηµιακό τµήµα. Το
κύριο, το πρωτεύον πρόβληµα στη Νοσηλευτική ήταν ότι µε την
απαίτηση κατοχής διδακτορικού για τους διδάσκοντες στα µα-
θήµατα δεν µπορούσε να βρεθεί προσωπικό. Δεν προσλαµβανό-
ταν προσωπικό. Δεν υπήρχαν αιτήσεις. Δεν υπήρχε ενδιαφέρον
για τις θέσεις για να καλυφθούν και να µπορούν να διδάξουν τα
µαθήµατα. 

Είπατε, επίσης, ότι δεν έχει σηµασία πού ανήκει το τµήµα. Κι
αυτό είναι µεγάλο λάθος. Το Δηµοκρίτειο Πανεπιστήµιο πέραν
του ότι είναι ο φυσικός χώρος της Νοσηλευτικής Διδυµοτείχου
που είναι στη Θράκη, είναι ένα πανεπιστήµιο που έχει Ιατρική
Σχολή. Είναι ένα πανεπιστήµιο που έχει πανεπιστηµιακό νοσοκο-
µείο. Και οι διδάσκοντες της Ιατρικής Σχολής αλλά και το Πανε-
πιστηµιακό Νοσοκοµείο στην Αλεξανδρούπολη µπορούν να
χρησιµοποιηθούν και είναι βασικά για να µπορέσουν να καλυ-
φθούν οι ανάγκες και να µπορούν να εκπαιδευτούν σωστά οι φοι-
τητές του Τµήµατος Νοσηλευτικής. Αυτό εξάλλου, όπως σας
είπα, πρότεινε και το ίδιο το τµήµα: ένταξη του παραρτήµατος
ως αυτοτελούς τµήµατος στο Δηµοκρίτειο Πανεπιστήµιο για να
λυθούν τα ακαδηµαϊκά προβλήµατα µ’ αυτόν τον τρόπο.

Όσον αφορά σε προκηρύξεις για µόνιµο προσωπικό, από την
περσινή κατανοµή δυο θέσεις µόνιµες διδακτικού προσωπικού,
δυο θέσεις ΔΕΠ, έχουν ήδη δοθεί από το διεθνές στο παράρτηµα
της Νοσηλευτικής και εκκρεµεί η δηµοσίευσή τους. Παράλληλα,
το Διεθνές Πανεπιστήµιο πήρε φέτος από την κατανοµή των δια-
κοσίων θέσεων ΔΕΠ οκτώ θέσεις. Θα πάρει κι άλλες από την κα-
τανοµή που έρχεται τις επόµενες µέρες. Επίσης, θα ενισχυθεί το
παράρτηµα από τις θέσεις 407, έκτακτου διδακτικού προσωπι-
κού. Ανακοινώθηκαν σήµερα. Είναι διακόσιες ογδόντα επτά για
τα πανεπιστήµια. Ένα σηµαντικό κοµµάτι θα πάει στο Διεθνές
Πανεπιστήµιο και θα συνεισφέρει στη Νοσηλευτική προκειµένου
να καλυφθούν τα κενά. 

Επαναλαµβάνω, ότι το βασικό είναι η διοικητική ένταξη της Νο-
σηλευτικής στο Δηµοκρίτειο Πανεπιστήµιο. Έχω στείλει το ερώ-
τηµα στην ΕΘΑΑΕ προκειµένου να γνωµοδοτήσει. Σαφέστατα
υπάρχει πολιτική βούληση. Μόλις έρθει η γνωµοδότηση της
ΕΘΑΑΕ θα προχωρήσουµε άµεσα στην υλοποίηση για να λυθούν
τα προβλήµατα του παραρτήµατος της Νοσηλευτικής. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Θα συζητηθεί η πέµπτη

µε αριθµό 23/5-10-2020 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του
Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελ-
λάδας, κ. Ιωάννη Δελή, προς τον Υπουργό Εσωτερικών µε θέµα:
«Αντιπληµµυρική θωράκιση του Δήµου Αριστοτέλη της Περιφε-
ρειακής Ενότητας Χαλκιδικής». 

Θα απαντήσει ο Υπουργός Εσωτερικών κ. Θεόδωρος Λιβάνιος. 
Κύριε Δελή, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, όταν γίνεται για να συζητηθεί η ίδια ερώτηση

µε το ίδιο περιεχόµενο σαν κι αυτή που συζητήθηκε πριν από ένα
χρόνο, αυτό δείχνει ότι δεν έγινε επί της ουσίας τίποτα για τα
προβλήµατα που έθιγε η προηγούµενη ερώτηση. Κι αυτό αφορά
όσο τίποτα άλλο το ζήτηµα της αντιπληµµυρικής θωράκισης του
Δήµου Αριστοτέλη της Χαλκιδικής. Κοντεύει πια χρόνος. Ήταν

στα τέλη του Νοέµβρη που συνέβησαν οι δυο σφοδρές θεοµη-
νίες και οι πληµµύρες που προκάλεσαν αυτές οι θεοµηνίες και οι
δυνατές βροχές. Ακόµα τα σηµάδια στην ευρύτερη περιοχή της
Ολυµπιάδας µπορεί κανείς να τα δει αν περάσει από εκεί, όπως
επίσης και σε άλλα χωριά και σε άλλες κοινότητες. Το γιατί έγινε
αυτό είναι γνωστό. Το συζητήσαµε και πέρυσι. Πλήρης απουσία
αντιπληµµυρικών έργων. Αδιαφορία κυριολεκτικά. 

Αυτό είχε σαν αποτέλεσµα πάρα πολύ µεγάλες καταστροφές
σε σπίτια, σε επιχειρήσεις, σε καλλιέργειες και στο οδικό δίκτυο
της περιοχής, το οποίο κυριολεκτικά µε τον τρόπο, µε τον οποίο
υποσυντηρείται -γιατί δεν µπορεί κανείς να πει ότι συντηρείται-,
καθίσταται εξαιρετικά επικίνδυνο χρόνο µε τον χρόνο.

Δεν είναι και η πρώτη φορά, βέβαια, για την περιοχή εκεί και
για την Ολυµπιάδα. Είναι και το ανάγλυφο, το οποίο οπωσδήποτε
παίζει έναν ρόλο, γι’ αυτό και θα πρέπει σε τέτοιου είδους περιο-
χές τα αντιπληµµυρικά έργα να είναι πρώτη προτεραιότητα. Δεν
υπήρξε ποτέ, όµως, ένα ειλικρινές ενδιαφέρον, δεν διατέθηκαν
ποτέ οι αναγκαίοι πόροι, ώστε αυτά τα έργα να µελετηθούν, να
σχεδιαστούν και εν πάση περιπτώσει να µπούνε σε ένα πρό-
γραµµα και να υλοποιηθούν. Και µιλάµε για έργα τώρα πολύ ση-
µαντικά και για το περιβάλλον, αλλά και για τους ανθρώπους και
για την ίδια τους τη ζωή. 

Εσείς, ο ίδιος, κύριε Υπουργέ, πέρυσι στην ερώτηση αναγνω-
ρίσατε –και το γράφουµε στο γραπτό κείµενο της ερώτησης µας-
ότι επείγουν να γίνουν αυτά τα έργα και ότι θα προσπαθήσετε
να επισπεύσετε µια µελέτη που υπάρχει στην κεντρική Μακεδο-
νία για τη συγκεκριµένη περιοχή και να υλοποιηθεί. Καταθέτουµε
εν αγωνία αυτή την ερώτηση, µπας και προλάβουµε λίγο τα
πράγµατα -γιατί ήδη φθινοπώριασε, ήδη τα δελτία έκτακτων και-
ρικών φαινοµένων είναι όλο και πιο συχνά, ανησυχούν οι κάτοικοι
εκεί- να προλάβουµε, λοιπόν, να ξεκινήσουν κάποια επείγοντα
έργα, έτσι ώστε να µπορέσουν οι άνθρωποι να αισθανθούν
ασφάλεια.

Σας ερωτάµε, λοιπόν πολύ απλά, τι θα κάνετε για να γίνουν
αυτά τα αντιπληµµυρικά έργα -χρειάζονται χρήµατα, φυσικά και
το γνωρίζετε πάρα πολύ καλά- και να διευθετηθούν όλα τα ρέ-
µατα και όλοι οι χείµαρροι που δεν είναι και λίγοι σε αυτή την πε-
ριοχή. Είναι µια ιδιαίτερη περιοχή, έχει γεωγραφικές ιδιοµορφίες
γι’ αυτό και εκεί θα πρέπει το ενδιαφέρον να είναι ακόµα µεγα-
λύτερο. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο για τρία λεπτά.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΛΙΒΑΝΙΟΣ (Υφυπουργός Εσωτερικών): Ευχαρι-

στώ, κύριε Πρόεδρε.
Η αλήθεια είναι ότι ένας από τους λόγους που έχει και σπάνια

οµορφιά η συγκεκριµένη περιοχή είναι και το γεωγραφικό της
ανάγλυφο, το οποίο ευθύνεται ως ένα σηµείο και για τις πληµ-
µύρες, οι οποίες συνέβησαν τον τελευταίο καιρό, πέρυσι τον Νο-
έµβριο. Τα είχαµε πει και τότε. 

Η αλήθεια είναι ότι δεκαπέντε µήνες -και τις τελευταίες ηµέ-
ρες- έζησα προσωπικά εγώ και το θέµα της Θεσσαλίας, ιδίως µε
τις µεγάλες βροχοπτώσεις, αλλά και του Ιονίου. Άκουγα τον Πε-
ριφερειάρχη Θεσσαλίας να λέει ότι θέλει περίπου δέκα χρόνια
για να ολοκληρωθεί ένα αντιπληµµυρικό έργο στην Ελλάδα, το
οποίο είναι τουλάχιστον ακατανόητος ο χρόνος και οι διαδικα-
σίες που χρειάζονται. Γι’ αυτό ένα από τα κοµµάτια της αλλαγής
και της επανακατάταξης ορισµένων αρµοδιοτήτων µεταξύ κρά-
τους και αυτοδιοίκησης θα είναι ένα κοµµάτι που θα αφορά τον
περιορισµό του να ξεκαθαρίσουµε τις αρµοδιότητες για τα αντι-
πληµµυρικά έργα. Εµπλέκεται η αποκεντρωµένη διοίκηση ως δα-
σαρχείο, εµπλέκεται η περιφέρεια, εµπλέκονται οι δήµοι,
υπάρχουν µέσα διατάξεις οι οποίες εµπίπτουν και στην πολεο-
δοµική νοµοθεσία, στον γενικό οικοδοµικό κανονισµό, δηλαδή
µια σειρά ενός τοπίου, το οποίο αντί να διευκολύνει την εκτέλεση
των επειγόντων αντιπληµµυρικών έργων, µάλλον βάζει εµπόδια
στην υλοποίησή τους. 

Ειδικά για την περίπτωση του Δήµου Αριστοτέλη τυχαίνει να
έχω τακτική επικοινωνία για διάφορα θέµατα που υπάρχουν µε
τον Δήµαρχο της περιοχής, κ. Βαλιάνο. Χρηµατοδοτήθηκε και
πριν λίγες εβδοµάδες µε το ποσό των 250 000 ευρώ, για να κα-
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λύψει ουσιαστικά ένα κόστος µελέτης. Η µελέτη από ό,τι ενηµε-
ρώθηκα και πριν από λίγο σε τηλεφωνική επικοινωνία, προχω-
ράει. Έχω ζητήσει και από την περιφέρεια να εντείνει τους
χρόνους, ώστε να παραδοθεί η µελέτη και να πάµε στο κυρίως
έργο, που είναι η υλοποίηση του αντιπληµµυρικού έργου, στο
οποίο πρέπει άµεσα να προχωρήσουµε. Η µελέτη έχει κάποιες
τελευταίες σηµαντικές λεπτοµέρειες, οι οποίες πρέπει να ρυθµι-
στούν και, κυρίως, αφορούν την διοχέτευση χειµάρρου µέσα από
µια κατοικηµένη περιοχή, την οποία είχα επισκεφθεί µε τον
Υπουργό Εθνικής Άµυνας, Νίκο Παναγιωτόπουλο, πέρυσι τον Νο-
έµβριο. Ο χείµαρρος διέρχεται µέσα από κατοικηµένη περιοχή
και θέλει ειδική πρόνοια για τη διευθέτηση των ρεµάτων. Μόλις
παραδοθεί η µελέτη, η περιφέρεια -σύµφωνα και µε τις δηλώσεις
που είχε κάνει και ο Περιφερειάρχης κ. Τζιτζικώστας-, είναι πρό-
θυµη να την χρηµατοδοτήσει.

Επιτρέψτε µου να σας πω, όµως, ότι επειδή το πρόβληµα των
αντιπληµµυρικών έργων είναι σε ευρεία κλίµακα και σε µεγάλη
ένταση, και ιδίως τον τελευταίο καιρό που τα επικίνδυνα καιρικά
φαινόµενα συµβαίνουν όλο και πιο συχνά, το Υπουργείο Εσωτε-
ρικών σε συνεργασία µε το Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη
και τη Γενική Γραµµατεία Πολιτικής Προστασίας ειδικότερα είναι
έτοιµοι και επεξεργάζονται ένα σχέδιο χρηµατοδότησης, πλέον
το κυρίως έργον, από τα Προγράµµατα Δηµοσίων Επενδύσεων
των δύο φορέων, του Υπουργείου Εσωτερικών και της Γενικής
Γραµµατείας Πολιτικής Προστασίας, ώστε να δοθούν πλέον στην
υλοποίηση αντιπληµµυρικών έργων. 

Νοµίζω ότι είναι πάρα πολύ σηµαντικό αυτό. Θα γίνει σύντοµα.
Πρέπει να επιταχύνουµε τις διαδικασίες. Πρέπει να γίνονται τα
έργα µε γρήγορους ρυθµούς και όπου χρειάζεται, δυστυχώς, και
κατασταλτικά µετά την επέλευση ενός επικίνδυνου φαινοµένου.
Νοµίζω ότι πρέπει να αλλάξουµε και το νοµοθετικό πλαίσιο σε
ένα σηµείο, αλλά, κυρίως, να επιταχύνονται οι διαδικασίες ώστε
να µη χρειαστεί να επανερχόµαστε σε επικίνδυνα φαινόµενα σε
τακτικά χρονικά διαστήµατα.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Ευχαριστούµε.
Κύριε Δελή, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Να σηµειώσω κατ’ αρχάς, κύριε Υπουργέ, ότι εκκρεµούν και

οι αποζηµιώσεις για τις καταστροφές από την περσινή χρονιά
πέρα από τις άµεσες ενισχύσεις.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΛΙΒΑΝΙΟΣ (Υφυπουργός Εσωτερικών): Αγροτι-
κές ή…

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Γενικά, κάθε είδους αποζηµιώσεις για τα
χωράφια, για τα σπίτια.

Πέρα από την άµεση ενίσχυση που δόθηκε, όση δόθηκε τέλος
πάντων, στους πληµµυροπαθείς, εκκρεµούν οι αποζηµιώσεις
γιατί, σύµφωνα µε τα επίσηµα στοιχεία, είχαµε καταστροφή
επτακοσίων στρεµµάτων γεωργικών καλλιεργειών, είχαµε εκατόν
δεκατέσσερα παρακαλώ σπίτια τα οποία υπέστησαν πολύ σοβα-
ρές βλάβες και είχαµε και ένα σπίτι -το οποίο το είδα κι εγώ µε
τα ίδια µου τα µάτια- το οποίο ήταν πάρα πολύ επικίνδυνο και
δεν µπορούσε να κατοικηθεί.

Έχει αποσταλεί από τον Δήµο του Αριστοτέλη το τεχνικό δελ-
τίο της καταγραφής των ζηµιών για την αποκατάσταση αυτών
των ζηµιών από τον προηγούµενο Μάιο. Συνεπώς, θα πρέπει οι
υπηρεσίες του Υπουργείου, οι δικές σας και των υπολοίπων
Υπουργείων να τρέξουν και να βιαστούν, έτσι ώστε να δοθούν
αυτές οι αποζηµιώσεις και όχι να εκκρεµούν µήνες, καµµιά φορά
και χρόνια.

Σε ό,τι αφορά τώρα τους δήµους, θα ήθελα να πω πως οι πε-
ρισσότεροι από αυτούς, ιδίως οι µικροί δήµοι αυτοί οι περιφερει-
ακοί δήµοι, όχι ότι οι µεγάλοι είναι σε καλύτερη µοίρα, είναι
τελείως υποστελεχωµένοι και τελείως αποψιλωµένοι από προ-
σωπικό ακόµα και από εργαζόµενους απλούς και ανειδίκευτους.
Δεν µιλάµε, βέβαια, για πολιτικούς µηχανικούς ή για άλλες ειδι-
κότητες τόσο απαραίτητες για τέτοιου είδους έργα.

Ωστόσο, πρέπει να σας πω ότι –και µεταφέρω, αν θέλετε, την
αγωνία και του ίδιου του δηµάρχου τον οποίο κλιµάκιο του κόµ-
µατός µας συνάντησε πριν από λίγο καιρό στη Χαλκιδική, στην
Αρναία σε επίσκεψή µας εκεί- και των κατοίκων της περιοχής για

το τι µπορεί να συµβεί σε µια περίπτωση πάρα πολύ δυνατής
βροχής µε την απουσία των αντιπληµµυρικών, όπως είπαµε,
έργων.

Έχει κατατεθεί µία µελέτη στην Περιφέρεια Κεντρικής Μακε-
δονίας. Η µελέτη αυτή βρίσκεται µήνες ολόκληρους, για να µην
πω χρόνια, στα συρτάρια. Θα πρέπει κάποια στιγµή αυτή η µε-
λέτη να εγκριθεί. Είναι ώριµη, υπερώριµη και θα πρέπει, κυρίως,
να υλοποιηθεί ώστε να γίνουν αυτά τα έργα. Συνεπώς, οι ευθύνες
που θα βαρύνουν από εδώ και πέρα όλα τα επίπεδα της κρατικής
εξουσίας για ό,τι µπορεί να συµβεί νοµίζω ότι θα είναι βαρύτα-
τες.

Θα καταθέσω την επιστολή του Δηµάρχου του Δήµου Αριστο-
τέλη καθώς και το δελτίο Τύπου στα Πρακτικά.

Είχαµε κάνει και πέρυσι την ίδια ερώτηση και µάλιστα πριν
γίνει επίκαιρη ήταν και γραπτή.

Ξέρετε, υπάρχει µια απάντηση από το Υπουργείο Περιβάλλον-
τος, από την Κυβέρνηση δηλαδή, η οποία µας προβληµατίζει. Με
ηµεροµηνία, λοιπόν, 12 Δεκεµβρίου 2019, περίπου δύο εβδοµά-
δες µετά τις πληµµύρες, το Υπουργείο Περιβάλλοντος µας πλη-
ροφορεί ενυπόγραφα ότι ο Δήµος Αριστοτέλη δεν ανήκει σε
ζώνη δυνητικά υψηλού κινδύνου πληµµύρας, όπως προκύπτει
από το στάδιο της προκαταρκτικής αξιολόγησης.

Κοιτάξτε, είναι εξωφρενικό -το καταλαβαίνετε κι εσείς- σε µια
περιοχή όπου κάθε χρόνο σηµειώνονται πολύ µεγάλες πληµµύ-
ρες και κινδυνεύουν άνθρωποι –η Χαλκιδική είναι µια από τις πε-
ριοχές που έχουµε τέτοιες πληµµύρες και λόγω του αναγλύφου
της και λόγω της έλλειψης αντιπληµµυρικών έργων και λόγω των
µεγάλων και πολλών ρεµάτων που έχει- η συγκεκριµένη περιοχή
να µην είναι στις ζώνες υψηλού κινδύνου. 

Τι σηµαίνει αυτό, κύριε Υπουργέ, το γνωρίζετε κι εσείς.
Σηµαίνει ότι όταν µια περιοχή δεν βρίσκεται σε µια τέτοια ζώνη

δυνητικά υψηλού κινδύνου πληµµύρας, δεν υπάρχει πρόβλεψη
για αντιπληµµυρικά έργα και ότι αυτά αρχίζουµε να σκεφτόµαστε
να τα κάνουµε, αφού γίνει µια πληµµύρα. Αυτό έγινε το 2014,
έγινε το 2015 έγινε και το 2016, κάποια στιγµή πρέπει να σταµα-
τήσει.

Βεβαίως, εδώ θυµάµαι τώρα ότι το ίδιο Υπουργείο, το Υπουρ-
γείο Περιβάλλοντος, το καλοκαίρι του 2017 για την περιοχή της
Μάνδρας είχε αναρτήσει ότι είναι θωρακισµένη από οποιαδήποτε
πληµµύρα για τα επόµενα εκατό χρόνια και λίγους µήνες µετά
είδαµε την τραγωδία. 

Εν πάση περιπτώσει, θα το ξαναπούµε, κύριε Υπουργέ -το γνω-
ρίζετε και εσείς φυσικά πάρα πολύ καλά, όχι µονάχα εµείς- ότι
δεν είναι στις προτεραιότητες αυτού του είδους της ανάπτυξης
της καπιταλιστικής, αυτή που και η Κυβέρνησή σας υπηρετεί και
η Ευρωπαϊκή Ένωση, τέτοια έργα αντιπληµµυρικά, αντισεισµικά,
έργα υποδοµής. Αυτά είναι τα έργα που χρειάζονται σήµερα πριν
απ’ όλα οι άνθρωποι. Βεβαίως, όσο και αν ψάξαµε να βρούµε και
σε αυτό το περιβόητο νέο Ταµείο Ανάκαµψης των πολλών δισε-
κατοµµυρίων, δεν βρήκαµε ούτε ένα αντιπληµµυρικό έργο, όπως
δεν βρήκαµε καµµία πρόνοια ούτε για την παιδεία ούτε για την
υγεία.

Φαίνεται ότι όλα τα λεφτά είναι για τα πράσινα αρπακτικά της
πράσινης ενέργειας και του πράσινου new deal και για τα αρπα-
κτικά της νέας ψηφιακής τεχνολογίας και δεν περισσεύει τίποτα
για τα έργα τα πραγµατικά, αυτά που πραγµατικά έχει ανάγκη ο
λαός µας. 

Ευχαριστώ.
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής, κ. Ιωάννης Δελής, καταθέτει

για τα Πρακτικά το προαναφερθέν δελτίο Τύπου, το οποίο βρί-
σκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Κύριε Λιβάνιε, έχετε τον
λόγο για τρία λεπτά.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΛΙΒΑΝΙΟΣ (Υφυπουργός Εσωτερικών): Ευχαρι-
στώ, κύριε Πρόεδρε.

Ξεκινώντας από το τέλος και την τελευταία σας αναφορά,
επειδή θέσατε το θέµα των αντιπληµµυρικών, σας είπα ότι υπάρ-
χει πρόθεση του Υπουργείου να χρηµατοδοτηθούν υλοποιήσεις
αντιπληµµυρικών έργων. Εάν θυµάµαι καλά, γιατί δεν το έχω
πρόχειρο, το έγγραφο του Υπουργείου Περιβάλλοντος έλεγε ότι
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υπάρχει δυνατότητα χρηµατοδότησης και περιοχών που δεν
είναι σε υψηλό κίνδυνο. Δεν το έχω, όµως, πρόχειρο, οπότε επι-
φυλάσσοµαι. 

Το δεύτερο κοµµάτι είναι ότι ειδικά για το θέµα των αντιπληµ-
µυρικών και τον αντισεισµικό έλεγχο υπάρχει πρόσκληση στο
πρόγραµµα «ΤΡΙΤΣΗΣ» για αντισεισµικό έλεγχο των δηµοσίων
κτιρίων και ιδίως των σχολείων, το οποίο είναι πολύ σηµαντικό
µε δεδοµένο ότι ιδίως στα δύο µεγάλα αστικά κέντρα της χώρας
έχουν περάσει και πάρα πολλά χρόνια από τον τελευταίο µεγάλο
σεισµό, οπότε δείχνει και το ενδιαφέρον και τη µέριµνα του
Υπουργείου σε ένα κοµµάτι το οποίο είναι πάρα πολύ ευαίσθητο.

Θέσατε το θέµα στελέχωσης των δήµων και ιδίως των µικρών
δήµων. Η αλήθεια είναι, το έχουµε πει από την πρώτη στιγµή, ότι
οι µικροί δήµοι και ιδίως στην περιφέρεια έχουν πρόβληµα υπο-
στελέχωσης και υποστελέχωσης κυρίως εξειδικευµένων επιστη-
µόνων. Γι’ αυτόν τον λόγο το 90% σχεδόν των προσλήψεων που
εγκρίθηκαν για το 2020 σε Οργανισµούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης
Α’ και Β’ βαθµού και σε δήµους δηλαδή και σε περιφέρειες ήταν
στην συντριπτική τους πλειονότητα µηχανικοί είτε πολιτικοί µη-
χανικοί είτε αρχιτέκτονες είτε τοπογράφοι, ώστε αφ’ ενός να
µπορέσουν οι ίδιοι δήµοι να επιβλέψουν µικρά έργα ή να συντά-
ξουν µελέτες, αλλά και αφ’ ετέρου να µπορέσουν να προωθή-
σουν και ακόµα µεγαλύτερα έργα, τα οποία είναι απαραίτητα για
την καθηµερινότητά τους.

Και να είστε σίγουροι ότι και στις προτάσεις που έχει υποβάλει
και το Υπουργείο Εσωτερικών, αλλά και το Υπουργείο Περιβάλ-
λοντος στο Recovery Fund το περιβόητο της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης υπάρχουν και συγκεκριµένα κοµµάτια. Σαν πρόταση του
Υπουργείου Εσωτερικών υπάρχει ένα κοµµάτι το οποίο αφορά
ακόµα και ανέγερση και συντήρηση πάρα πολλών σχολείων ανά
τη χώρα, αλλά υπάρχει και ειδικό κοµµάτι και για ανάπτυξη και
για έργα υποδοµών, τα οποία έχει ανάγκη η επαρχία ιδίως κυ-
ρίως όσον αφορά και το αντιπληµµυρικό και το αντισεισµικό και
κοµµάτια της βελτίωσης της καθηµερινότητάς τους. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Δυστυχώς, τα αντιπληµ-

µυρικά, όπως και άλλα έργα, όπως ξέρετε, επειδή δεν φαίνονται,
δεν προηγούνται κιόλας πολλές φορές. Το ξέρουµε όλοι εδώ
πέρα από όλες τις παρατάξεις, µετά πνίγεται ο κόσµος και πιθα-
νόν και εκεί φαίνεται.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Δεν είναι κερδοφόρα, δεν είναι ανταποδο-
τικά.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Δεν θα συζητηθούν κα-
τόπιν συνεννόησης των Υπουργών µε τους Βουλευτές οι ακόλου-
θες επίκαιρες ερωτήσεις:

Η δεύτερη µε αριθµό 24/5-10-2020 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου του Κοµµουνιστικού Κόµ-
µατος Ελλάδος, κ. Μανώλη Συντυχάκη προς την Υπουργό
Πολιτισµού και Αθλητισµού, µε θέµα: «Τις αναγκαίες εργασίες
συντήρησης στο κολυµβητήριο Χανίων και την άµεση επαναλει-
τουργία όλων των κολυµβητικών δεξαµενών».

Η πρώτη µε αριθµό 3/5-10-2020 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύ-
κλου της Βουλευτού Κιλκίς του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αρι-
στεράς, κ. Ειρήνης- Ελένης Αγαθοπούλου προς τον Υπουργό
Υγείας, µε θέµα: «Παράταση συµβάσεων εργασίας εργαζοµένων
καθαριότητας νοσοκοµείων».

Η πρώτη µε αριθµό 5/5-10-2020 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης του Συνασπισµού Ριζο-
σπαστικής Αριστεράς, κ. Χρήστου Γιαννούλη προς τον Υπουργό
Υγείας, µε θέµα: «Απευθείας αναθέσεις της διενέργειας των δια-
γνωστικών τεστ για τον COVID-19 από τα νοσοκοµεία της Θεσ-
σαλονίκης σε ιδιωτικά εργαστήρια».

Επίσης, δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του Βουλευτή η
τέταρτη µε αριθµό 8/5-10-2020 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύ-
κλου του Βουλευτή Πρέβεζας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής
Αριστεράς, κ. Κωνσταντίνου Μπάρκα προς την Υπουργό Παι-
δείας και Θρησκευµάτων, µε θέµα: «Σε αναστάτωση και προβλη-
µατισµό η εκπαιδευτική κοινότητα και οι γονείς µε τις συνθήκες
λειτουργίας της Πρωτοβάθµιας και Δευτεροβάθµιας Εκπαίδευ-
σης στο Νοµό Πρέβεζας».

Για να τελειώσουµε όπως αρχίσαµε, δηλαδή µε τον κ.Αρσένη,

θα συζητηθεί η έκτη µε αριθµό 15/5-10-2020 επίκαιρη ερώτηση
δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Β2’ Δυτικού Τοµέα Αθηνών του
ΜέΡΑ25 κ. Κρίτωνα Αρσένη προς τον Υπουργό Εσωτερικών, µε
θέµα: «Μία καθαρίστρια ανά σχολείο δεν φτάνει για την αντιµε-
τώπιση της πανδηµίας». Θα απαντήσει ο Υφυπουργός κ. Θεόδω-
ρος Λιβάνιος. 

Κύριε Αρσένη, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά. 
ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υφυπουργέ, κατ’ αρχάς, να σας ευχαριστήσω για το ότι

είστε ανοιχτός να ξαναδείτε τα θέµατα της 3Κ που συζητάµε και
περιµένουµε πραγµατικά τις ερµηνευτικές εγκυκλίους που θα
φέρουν λύση σε πολλά από τα αδιέξοδα εκεί πέρα. 

Επίσης, να σας συγχαρώ για ένα κοµµάτι αυτού του ζητήµατος
που συζητάµε, το ότι µετατρέψατε τις συµβάσεις έργου σε συµ-
βάσεις ορισµένου χρόνου, µε πολύ περισσότερα δικαιώµατα. 

Ο κ. Θεοδωρικάκος, όµως, επαίρεται ότι το Υπουργείο έδωσε
επιπλέον χρήµατα φέτος και προσέλαβε πάνω από πέντε χιλιά-
δες εργαζόµενους παραπάνω. Είδαµε ένα δελτίο Τύπου να ανα-
παράγεται πάρα πολύ στα µέσα αυτούσιο, χωρίς κανείς
δηµοσιογράφος να µπει στη βάσανο να εξετάσει τι πραγµατικά
έχει γίνει. 

Εµείς, λοιπόν, πήγαµε και εξετάσαµε στην περιοχή µου, τη δυ-
τική Αθήνα, στοιχεία της Ένωσης Γονέων και Κηδεµόνων στο Αι-
γάλεω: Εξήντα οκτώ κτίρια σχολείων, είκοσι µόνιµοι εργαζόµενοι,
τριάντα εννιά συµβασιούχοι και δέκα τρίωροι. 

Καθώς είναι βαρέα και ανθυγιεινά, δουλεύουν εξίµισι ώρες την
ηµέρα, ενώ τα ολοήµερα δηµοτικά λειτουργούν από τις οκτώ το
πρωί µέχρι τις τέσσερις το απόγευµα. Αν βάλετε τα νούµερα
κάτω, θα δείτε ότι είναι 0,8 εργαζόµενοι στην καθαριότητα ανά
σχολείο. Ούτε καν ένας ανά σχολείο. 

Στα δε ολοήµερα, που έχουν και εστιατόριο, η κατάσταση είναι
πραγµατικά απερίγραπτη, καθώς περνάει µια φουρνιά των µα-
θητών και τη διαδέχεται η άλλη χωρίς να καθαρίζεται ο χώρος.
Αδιανόητα πράγµατα! 

Άλλο παράδειγµα το 30ο Δηµοτικό Σχολείο στο Περιστέρι. Δύο
καθαρίστριες πλήρους ωραρίου. Εδώ πέρα ξεπερνάµε τον ένα
ανά σχολείο, αλλά κοιτάξτε την ιδιαιτερότητα που έχει το Περι-
στέρι λόγω των τεράστιων σχολικών µονάδων. Είναι ένα σχολείο
µε τετριακόσιους µαθητές και µαθήτριες, σαράντα-πενήντα εκ-
παιδευτικούς σε ολοήµερη λειτουργία, που σηµαίνει ότι θέλει
τουλάχιστον δύο βάρδιες. 

Κύριε Πρόεδρε, παρακαλώ ελάχιστη ανοχή. Ολοκληρώνω. 
Το ερώτηµα είναι τι θα γίνει µε αυτά τα σχολεία, αν έχουν

υπάρξει κριτήρια από τον ΕΟΔΥ, αν θα προχωρήσει σε κριτήρια
από τον ΕΟΔΥ, τι πρέπει να ισχύει για να καθαρίζονται αυτά τα
σχολεία. 

Επιτέλους, σταµατήστε να µετράτε µόνο αίθουσες. Υπάρχουν
κοινόχρηστοι χώροι, υπάρχουν τα εστιατόρια στα ολοήµερα και
κ.ο.κ.. Πρέπει να λάβετε και αυτά υπ’ όψιν, να δούµε τις πραγµα-
τικές ανάγκες και τι σηµαίνει σήµερα καθαριότητα αυτών των
σχολείων που ανταποκρίνονται στις αυξηµένες ανάγκες του
COVID-19. 

Επίσης, όσον αφορά τα νούµερα για τις προσλήψεις που ανα-
κοινώνονται, παρακαλώ ξεκαθαρίστε ποιες είναι επαναπροσλή-
ψεις απ’ αυτές τις ετήσιες απολύσεις που προχωράτε και, τελικά,
πόσες καθαρίστριες είχαµε προ COVID-19 και πόσες σήµερα.
Ευχαριστώ πολύ. 

Κύριε Πρόεδρε, ευχαριστώ για την ανοχή. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΛΙΒΑΝΙΟΣ (Υφυπουργός Εσωτερικών): Ευχαρι-

στώ, κύριε Πρόεδρε. 
Θα ξεκινήσω ειδικά µε το κοµµάτι της δυτικής Αττικής. Είναι

και ο κανόνας ο οποίος εφαρµόστηκε οριζόντια στην Ελλάδα για
πρώτη φορά απ’ αυτό το σχολικό έτος. Μετατράπηκαν οι συµ-
βάσεις έργου τις οποίες έκανε το ΙΝΕΔΙΒΙΜ του Υπουργείου Παι-
δείας σε συµβάσεις ορισµένου χρόνου. 

Ο αλγόριθµος που επιλέχθηκε ήταν σχετικά απλός. Το ΙΝΕΔΙΒΙΜ
πλήρωνε µε βάση τις αίθουσες τις οποίες καθάριζε η καθαρίστρια-
«εργολάβος» και ανάλογα µε τον αριθµό των αιθουσών που είχε
αναλάβει η καθεµία υπήρχε η αντίστοιχη αµοιβή ανά αίθουσα.

638 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



Μετατρέποντας, λοιπόν, τις συµβάσεις έργου και θεσπίζοντας
συµβάσεις ορισµένου χρόνου, είχαµε τρία πράγµατα: Πρώτον,
θεωρήθηκαν πλήρους απασχόλησης όσες είχαν αναλάβει τον κα-
θαρισµό δώδεκα αιθουσών. Σε αυτό το νούµερο προσαυξήθηκε
κατά ένα ποσοστό 20% και οι υπόλοιπες καθαρίστριες τις οποίες
απασχολούσε ο δήµος ήταν οι καθαρίστριες µερικής απασχόλη-
σης. 

Για παράδειγµα, όπως είπατε, στο Περιστέρι πέρυσι είχαν
κάνει εκατόν τρία άτοµα σύµβαση εργασίας από το ΙΝΕΔΙΒΙΜ για
την καθαριότητα σχολικών µονάδων. Σήµερα που µιλάµε από το
Υπουργείο εγκρίθηκαν ογδόντα τρεις πλήρους απασχόλησης και
είκοσι µερικής απασχόλησης για τα σχολεία του Περιστερίου.
Άρα, λοιπόν, ο αριθµός πέρσι σε σχέση µε φέτος ήταν ακριβώς
ο ίδιος. 

Θα µου πείτε: Μα ίδια είναι η κατάσταση πέρυσι που δεν εί-
χαµε κορωνοϊό και ίδια είναι η κατάσταση φέτος που έχουµε κο-
ρωνοϊό; Επιτρέψτε µου να σηµειώσω ότι η αύξηση του κόστους
για τον κρατικό προϋπολογισµό ήταν από 51 εκατοµµύρια το
προηγούµενο σχολικό έτος σε 84 εκατοµµύρια µόνο από τις µε-
τατροπές συµβάσεων έργου σε συµβάσεις ορισµένου χρόνου.
Είχαµε συµφωνήσει και όλοι ότι ήταν ένα απαράδεκτο καθεστώς
οι συµβάσεις εργασίας οι συµβάσεις έργου και γι’ αυτό έπρεπε
να µετατραπούν και να γίνουν συµβάσεις ορισµένου χρόνου.
Άρα, λοιπόν, από τα 51 εκατοµµύρια πήγαµε στα 84 εκατοµµύ-
ρια, µια αύξηση κατά 33 εκατοµµύρια ευρώ. 

Και επανέρχοµαι σ’ αυτό που σας είπα πριν, δηλαδή τι επι-
πλέον εργαλεία δώσαµε στους δήµους προκειµένου να έχουµε
καλύτερη και αποτελεσµατικότερη καθαριότητα των σχολικών
µονάδων. 

Πρώτον, δώσαµε τη δυνατότητα στους δήµους να καλύψουν
και να «µετατρέψουν» τις συµβάσεις µερικής απασχόλησης σε
συµβάσεις πλήρους απασχόλησης. Άρα, λοιπόν, για παράδειγµα
ο Δήµος Περιστερίου που είχε είκοσι µερικής απασχόλησης µπο-
ρεί µε µία απόφασή του να κάνει τις είκοσι αυτές πλήρους απα-
σχόλησης και να δουλεύουν πλήρες ωράριο. 

Δεύτερον, δώσαµε τη δυνατότητα σύναψης τετράµηνων συµ-
βάσεων για την καθαριότητα των σχολικών µονάδων µέχρι 31-
12-2020. Αυτό πρακτικά σηµαίνει ότι µπορεί να γίνει µία σύµβαση
µέχρι τις αργίες των Χριστουγέννων κι αµέσως µετά ο δήµος να
προχωρήσει σε µία νέα σύναψη σύµβασης για τέσσερις µήνες
και να φτάσουµε µέχρι τέλος Απριλίου, που εκεί θα επανεξετα-
στεί η κατάσταση και ανάλογα µε τα επιδηµιολογικά δεδοµένα. 

Και τρίτον -την Πέµπτη το βράδυ το υπερψήφισε η Βουλή, κα-
τατέθηκε σε υπουργική τροπολογία- για να καλύψουµε κι ένα πα-
ράπλευρο σηµαντικό ζήτηµα, ότι από τη µετατροπή των
συµβάσεων ορισµένου χρόνου σε συµβάσεις έργου «αποκλεί-
στηκαν» αλλοδαπές καθαρίστριες οι οποίες πολλά χρόνια είχαν
απασχοληθεί στην καθαριότητα των σχολικών µονάδων και προ-
κειµένου να επιλυθεί αυτό το θέµα -υπήρχε ευαισθησία και από
διάφορα δηµοτικά συµβούλια- δόθηκε η δυνατότητα, επιπλέον
όλων των άλλων, ένα ποσοστό 20% των εγκριθεισών θέσεων να
γίνουν από τον δήµο µε σύµβαση έργου –όχι από τον ΙΝΕΔΙΒΙΜ,
από το δήµο.

Κλείνοντας, είναι ο γενικός κανόνας που έχουµε πει ως Υπουρ-
γείο Εσωτερικών για να διαχειριστούµε τα οικονοµικά των δήµων
την περίοδο της πανδηµίας. Το Υπουργείο έχει δώσει µία σηµαν-
τική χρηµατοδότηση οριζόντια. Σε πρώτη φάση έδωσε 10 εκα-
τοµµύρια ευρώ στους δήµους µε την έναρξη της πανδηµίας και
75 εκατοµµύρια ευρώ τον Μάϊο οριζόντια σε όλους τους δήµους
και άλλα 40 εκατοµµύρια πριν λίγες ηµέρες µε βάση τα πραγµα-
τικά απολογιστικά στοιχεία µέχρι 31 Ιουλίου. 

Υπολογίζοντας, λοιπόν, από εδώ και πέρα, από την 1η Αυγού-
στου µέχρι το τέλος του χρόνου, σε πρώτη φάση, δαπάνες που
θα κάνουν οι δήµοι για τον κορωνοϊό, στις οποίες συµπεριλαµ-
βάνονται και δαπάνες για το προσωπικό το οποίο θα απασχολή-
σουν παραπάνω, το Υπουργείο Εσωτερικών σε συνεργασία µε
το Υπουργείο Οικονοµικών επιχορηγεί τους δήµους καλύπτοντας
και ένα µεγάλο κοµµάτι από τις απώλειες εσόδων που έχουν.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Κύριε Αρσένη, έχετε τον

λόγο για τρία λεπτά.  

ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Ευχαριστώ πάρα πολύ, κύριε
Πρόεδρε.

Κύριε Υφυπουργέ, σας είπα από µόνος µου ότι όντως κι εγώ
χαιρετίζω τη µετατροπή των εργολαβικών και των συµβάσεων
έργου σε ορισµένου χρόνου. Είναι πολύ σηµαντικό και είναι πολύ
σηµαντικό να γίνει παντού. 

Μιλάµε, βέβαια, για θέσεις που καλύπτουν πάγιες και διαρκείς
ανάγκες και θα ήθελα να υπενθυµίσω την απόφαση του Δικαστη-
ρίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης του Μαρτίου του 2020 όπου ορίζει
για όλα τα κράτη-µέλη, υποχρεωτικά, πως όποιες θέσεις καλύ-
πτουν πάγιες και διαρκείς ανάγκες καλύπτονται από συµβάσεις
αορίστου χρόνου. 

Οπότε, σας ευχαριστώ που κάνατε το πρώτο βήµα. Σας καλώ
να κάνετε το νόµιµο βήµα, όπως το όρισε το Δικαστήριο της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης. 

Είναι σηµαντικό να έχετε κάνει κάποια βήµατα. Θα πρέπει
όµως να σας κρίνουµε από το αποτέλεσµα. Το αποτέλεσµα είναι
ότι -σε αντίθεση µε αυτά που λέει ο κ. Θεοδωρικάκος για να
απαντήσει στο αν υπάρχουν καθαρίστριες και καθαριστές στα
σχολεία ότι εµείς δώσαµε τόσα έξτρα χρήµατα, ότι προσλάβαµε
τόσους ανθρώπους- έχουµε λιγότερο από έναν και µία καθαρί-
στρια ανά σχολική µονάδα. Αυτή είναι η ουσία. Κι είναι µια πάρα
πολύ ανησυχητική πραγµατικότητα για την θωράκιση της κοινω-
νίας µας απέναντι σε αυτήν την επιδηµία.

Και σε αυτό θέλω τη δέσµευσή σας, ότι τα κριτήρια δεν θα
είναι το πόσοι έξτρα εργαζόµενοι µπορούν να προσληφθούν ή τι
ποσό δόθηκε. Το κριτήριο θα είναι ότι το πόσοι αυτήν τη στιγµή
καθαριστές και καθαρίστριες βρίσκονται στα σχολεία, ανά πό-
σους µαθητές έχουµε καθαριστή ή καθαρίστρια, ποιες είναι οι
διαδικασίες, ποιες είναι οι συµβατικές υποχρεώσεις των ανθρώ-
πων αυτών που καθαρίζουν τους χώρους είτε είναι εστιατόρια,
είτε είναι οι αίθουσες, πόσο συχνά το κάνουν και άρα πόσους
έχουµε ανάγκη. Να το κάνουµε µε έναν επιστηµονικό τρόπο για
να αντιµετωπίσουµε ως κοινωνία αυτήν την συγκλονιστική πρό-
κληση απέναντι στην ανθρώπινη ζωή, να βάλουµε αυτά τα κριτή-
ρια και µε βάση αυτά να προχωρήσουµε. 

Αλλιώς, λυπάµαι, τα παιδιά έχουν δίκιο -θα κλείσω, κύριε Πρό-
εδρε, κι εγώ όπως ξεκινήσαµε µε την κ. Κεραµέως- όταν λένε ότι
µε τόσα άτοµα ανά τάξη, χωρίς καθαρίστριες, χωρίς επαρκή
προσωπικό, δεν µπορούµε να συνεχίσουµε τη σχολική διαδικασία
γιατί θέτουµε σε κίνδυνο τους παππούδες µας, τις γιαγιάδες µας
και την υπόλοιπη κοινωνία πέρα από εµάς τους ίδιους. 

Οπότε πραγµατικά, κύριε Υφυπουργέ, σας παρακαλώ θερµά
δείτε τα αντικειµενικά κριτήρια µε βάση την επιστηµονική κοινό-
τητα που πρέπει να πληροί η καθαριότητα σήµερα εν µέσω παν-
δηµίας στην κοινωνία µας.

Αυτό, αν θέλετε, θα δηµιουργήσει και µια αίσθηση ανακούφι-
σης στην κοινωνία και µια αίσθηση µεγαλύτερης ασφάλειας και
των παιδιών και των γονέων και των εκπαιδευτικών, που νοµίζω
ότι είναι και το ζητούµενο αυτήν τη στιγµή για να µπορέσει να
λειτουργήσει η σχολική χρονιά, για να µπορέσουµε να θωρακι-
στούµε απέναντι στον COVID-19.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Τον λόγο έχει ο κύριος

Υπουργός.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΛΙΒΑΝΙΟΣ (Υφυπουργός Εσωτερικών): Ευχαρι-

στώ, κύριε Πρόεδρε.
Σας εξήγησα πριν τα µέτρα που έχουν ληφθεί και τα εργαλεία

που έχουν οι δήµοι για να αυξήσουν το προσωπικό, το οποίο
απασχολείται στην καθαριότητα των σχολικών µονάδων. Ένα
από τα «οφέλη» µετά την µετατροπή των συµβάσεων σε ορισµέ-
νου χρόνου είναι ότι αποµπλεκόµαστε από το κοµµάτι που λέγε-
ται «αίθουσες». Κι εκεί πράγµατι υπήρχε το ερώτηµα: Το
γυµναστήριο που έχει ένα σχολείο µέσα, είναι ή δεν είναι αί-
θουσα; Ή κάποιος χώρος εργαστηρίου ή κάποια τραπεζαρία ή
οτιδήποτε άλλο είναι ή δεν είναι αίθουσα; Άρα λοιπόν πράγµατι
νοµίζω ότι µε τις συµβάσεις ορισµένου χρόνου και µε τα υπό-
λοιπα εργαλεία που έχουµε δώσει µπορούν να προχωρήσουν
στην αποτελεσµατικότερη καθαριότητα των µονάδων.

Ξέρετε, επειδή ως Υπουργείο είµαστε συνεχώς σε διάλογο µε
την τοπική αυτοδιοίκηση, ακούµε τα προβλήµατα που υπάρχουν.
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Είδαµε τα προβλήµατα και τις αυξηµένες ανάγκες και γι’ αυτό
προχωρήσαµε και στην θεσµοθέτηση των τριών νέων µέτρων ει-
δικά για την καθαριότητα των σχολικών µονάδων, αν θέλετε, και
σαν δείγµα της ευαισθησίας µας να διασφαλίσουµε την υγεία και
των µαθητών αλλά και των εκπαιδευτικών. 

Επαναλαµβάνω ότι το προσωπικό που απασχολείται –λέµε για
αυτό που εγκρίθηκε, που καλύφθηκε, γιατί ήδη έγινε εκταµίευση
3.600.000 ευρώ προς τους δήµους έναντι του µισθολογικού κό-
στους- σε αριθµητικό επίπεδο και αν θέλετε και σε επίπεδο αν-
θρωποωρών είναι µεγαλύτερο απ’ αυτό που υπήρχε πέρυσι. 

Επιτρέψτε µου να συµφωνήσω µαζί σας στο κοµµάτι ότι χρει-
άζεται πραγµατική µελέτη για το πόσες καθαρίστριες χρειάζεται
ένα σχολείο για να είναι καθαρό σε όλη τη διάρκεια της λειτουρ-
γίας του. Το Υπουργείο προτίθεται σε συνεργασία πιθανότατα
µε την ΕΕΤΑΑ να της αναθέσει µία µικρή µελέτη –δεν είναι κα-
νένα τροµερό ποσό- προκειµένου να δούµε το πραγµατικό κό-
στος και τις πραγµατικές ανάγκες που χρειάζεται ένα σχολείο
είτε αυτό είναι στο Περιστέρι σε µία µεγάλη δοµή και φιλοξενεί
πολλούς µαθητές, είτε ακόµα και ένα σχολείο στην επαρχία που
έχει άλλες ανάγκες ή µπορεί να είναι για παράδειγµα κάποιο τρι-
θέσιο δηµοτικό σχολείο κ.ο.κ..

Άρα, προτιθέµεθα να κάνουµε µια πλήρη ακτινογραφία των θέ-
σεων εργασίας που απαιτούνται για να είναι αποτελεσµατική η

καθαριότητα των σχολικών µονάδων, ανεξαρτήτως πλέον και
φεύγοντας και από την περίοδο του κορωνοϊού, ώστε να ξέρουµε
και το αναγκαίο προσωπικό και –γιατί όχι;- σε κάποια φάση επό-
µενη να προχωρήσουµε και σε έγκριση προσλήψεων µονίµου
προσωπικού, διότι είµαστε µια χώρα που πολλές φορές –το έχω
ξαναπεί και στην Αίθουσα- το πάγιο προσωπικό το καλύπτουµε
µε ορισµένου χρόνου και το εποχιακό προσωπικό το καλύπτουµε
µε πάγιες ανάγκες.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Κυρίες και κύριοι συνά-

δελφοι, στο σηµείο αυτό ολοκληρώθηκε η συζήτηση των επικαί-
ρων ερωτήσεων.

Κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη
συνεδρίαση;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Με τη συναίνεση του Σώ-

µατος και ώρα 19.56’ λύεται η συνεδρίαση για την προσεχή Τε-
τάρτη 14 Οκτωβρίου 2020 και ώρα 9.00’, µε αντικείµενο
εργασιών του Σώµατος: α) κοινοβουλευτικό έλεγχο, συζήτηση
επικαίρων ερωτήσεων και β) συζήτηση και λήψη απόφασης σύµ-
φωνα µε τα άρθρα 62 του Συντάγµατος και 83 του Κανονισµού
της Βουλής, για αιτήσεις άρσεις ασυλίας Βουλευτών, σύµφωνα
µε την ειδική ηµερήσια διάταξη που έχει διανεµηθεί.

640 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ          ΟΙ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΣ


